Propésitos de la 2da. quincena

Conceptuales

Procedimentales

Actitudinales

Propdsitos

P Identificar la naturaleza semdntica de los
verbos,

P Reconocer &l esquema de los textos narra-
tivos.

¥ Dominar |la acentuacién de triptongos.

B Familiarizarse con las caracteristicas de la
poesia gauchesca.

Yy vV vV ¥

Clasificar los verbos segin su naturaleza
seméantica.

Reducir un texto narrativo a su mapa de con-
tenido y producir textos narrativos breves.
Acentuar correctamente palabras con trip-
tongos.

Comentar las caracteristicas literarias de E/
gaucho Martin Fierro, de José Hernandez.

B Expresar valores personales acerca de la im-
portancia de saber narrar correctamente y de
manera creafiva los sucesos y hechos de su
vida personal.

P Hablar sobre las personas en situacion de
comunicacion.

> Nombrar personas y objetos en situacion de
comunicacién.

v

Reconocer el masculino y el femening, en si-
tuacién de comunicacion,

Escribir expresiones sobre el contenido de la
unidad en situacién de comunicacion.

b Valorar |a creatividad mediante expresio-
nes cotidianas.

B Conocer el proceso de organizacién espa-
cial del continente americano y su evolucién.

P Saber cuél es la configuracién politica, eco-
némica y sociocultural de nuestro continente
en la actualidad.

P Entender los procesos de integracion regional.

Aprender a realizar mapas tematicos de di-
fusién.

Identificar las regiones politicas y culturales
del continente americano.

Identificar los organismos regionales y sus
funciones.

P Valorar |la importancia de la creatividad en
el entendimiento del proceso de difusién
espacial,

» Fomentar la responsabilidad en la procrea-
cién,

P Identificar el dialogo como una herramienta
en el desarrollo de las relaciones de pareja.

Poder identificar hechos y opiniones.
Desarrollar habilidades en la comunicacién
intrafamiliar.

B Aprender lo que significan la paternidad y la
maternidad responsables.

P Saber el significado de una buena comuni-
cacion en la familia.

» Conocer la diferencia entre calor y temperatura.
B Comprender las leyes de la termodinamica y
sus aplicaciones.

Aplicar los conocimientos alcanzados en el
drea de las malemalicas en la resolucién de
problemas y analizar los resultados obienidos.

P Desarrollar curiosidad por la construccion
de equipos, utilizando los materiales de su
entorno.

P Conocer las magnitudes eléctricas basicas y
sus unidades de medida.

Aplicar los conocimientos adquiridos para
resolver problemas de la vida cotidiana.

P> Desarrollar curiosidad por la construccidn
de equipos, utilizando los materiales de su
entorno.

P Reforzar el concepto de transformacion geo-
métrica e identificar sus diferentes lipos.

Resolver problemas de transformaciones y/o
composiciones de transformaciones diversas.

P Apreciar la utilidad de las transformaciones
geomeétricas en la ciencia, la tecnologia, el
arte y la vida diaria.

Competencias

P Identifica la naturaleza semdntica de los
verbos.

P> Reconoce el esquema de los textos narrati-
VoS,

P Domina la acentuacion de triptongos.

B Se familiariza con las caracteristicas de la

poesia gauchesca.

Clasifica los verbos segtin su naturaleza se-
mantica.

Reduce un texto narrativo a su mapa de con-
tenido y produce textos narrativos breves.
Acenttia correctamente palabras con triptongos.
Comenta las caracteristicas literarias de EI
gaucho Mariin Fierro, de José Herndndez.

P Expresa valores personales acerca de la
importancia de saber narrar correctamente
y de manera creativa los sucesos y hechos
de su vida personal.

Y

Habla sobre |as personas en situacion de co-
municacion.

P Nombra personas y objetos en situacién de
comunicacian.

Reconoce el masculino y el femenino, en si-
tuacion de comunicacién.

Escribir expresiones sobre el contenido de la
unidad en situacidn de comunicacién,

P Valora la creatividad mediante expresio-
nes cotidianas.

B Conoce el proceso de organizacion espacial
del continente americano y su evolucién.

P Sabe cudl es la configuracion politica, eco-
némica y sociocultural de nuestro continente
en la actualidad.

» Entiende los procesos de integracién regional.

Aprende a realizar mapas tematicos de difu-
sion.

Identifica las regiones politicas y culturales
del continente americano.

Identifica los organismos regionales y sus
funciones.

P Valora la importancia de la creatividad en el
entendimiento del proceso de difusion espa-
cial.

P Fomenta la responsabilidad en la procreacion,
P ldentifica el didlogo como una herramienta
en el desarrollo de las relaciones de pareja.

Puede identificar hechos y opiniones.
Desarrolla habilidades en la comunicacion
intrafamiliar.

P Aprende lo que significan la paternidad y la
maternidad responsables.

P Sabe el significado de una buena comunica-
cian en la familia,

P Conoce la diferencia enire calor y temperatura.
» Comprende las leyes de la termodindmica y
sus aplicaciones.

Aplica los conocimientos alcanzados en el
drea de las matematicas en la resolucidn de
problemas y analiza los resultados obtenidos.

» Conoce las magnitudes eléctricas béasicas y
sus unidades de medida.

Aplica los conocimientos adquiridos para re-
solver problemas de la vida cotidiana.

P Desarrolla curiosidad por la construccion de
equipos, utilizando los materiales de su en-
tormo.

B Desarrolla curiosidad por la construccién de
equipes, utilizando los materiales de su en-
torno.

P Refuerza el concepto de transformacién
geométrica e identificar sus diferentes tipos.

Resuelve problemas de transformaciones y/o
compesiciones de transformaciones diversas.
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» Aprecia la utilidad de las transformaciones
geometricas en la ciencia, la tecnologfa, el
arte y la vida diaria.




‘Lengua [\
Espariola

LABORATOR

FUERTO PL ATA

e - — =T e e ———————

Contenidos conceptual
y procedimental

1. Lectura: texto narrativo.

1.1 Dos pesos de agua.
2. Vocabulario, ortografia y pro-

duccion

2.1 La significacion de algu-

nos verbos.

2.2 Acentuacién de tripton-
gos.

2.3 Esquema de los textos
narrativos.

3. Estudio de la lengua

3.1 El texto, unidad superior La historia de tu vida

de comunicacion. Los seres humanos somos animales sociales: nuestra vida transcurre
4. Literatura. en espacios de interaccion con otros seres parecidos a nosotros. La
4.1 El gaucho Martin Fierro. mas elemental de las formas de la historia es el relato de las distintas

maneras en que puede desarrollarse dicha interaccion, relato que, por
' . lo general, constituye una serie de respuestas a las preguntas qué pa-
5.1 Técnica de la narracion. == s6, a quién le pasd, cuando pasd, como pasd, etc.

® Saber hacer: Actividades | Contar es, asf, la mas social de todas las funciones del discurso. Gra-
del taller de escritura. | cias a los relatos, la experiencia de las personas se convierte en expe-
Contenido actitudinal | riencia colectiva, y lo que le pasé a uno de nosotros, aquello que sofias-
Creatividad: Expresar || te tu o aquello que pensd alguien mas pasa a ser parie del fondo co-

valores personales acerca
de los usos creativos de la « Escribe un texto en el que cuentes algtin hecho o acontecimiento

narracion en distintas que te haya ocurrido recientemente.
situaciones sociales.

5. Taller de escritura

mun en el que nos encontramos juntos todos los seres humanos.




1. Responde.

= ;Cuales son los textos narrativos?

= Explica qué son los conectores textuales.

* Acentua los triptongos donde sea necesario:

estudieis oia estudiais
despreciais destruia amortiguais
diferenciais apacigteis partiais

Planifica tu trabajo

* Completa los espacios en blanco con los conectores que consideres
mas adecuados para formar un texto coherente:

La capacidad de contar correctamente nuestras experiencias es un talen-
fo muy raro en nuestros dias S no todas las
personas logran desarrollarla en sus pnmeros afios formativos.
I ., elciney la television han modi-
ficado los habitos de las personas en lo que se refiere a la conversacion.
..., conviene gjercitar dicha capacidad con el fin de
obtener el mayor provecho.

« Segun tus respuestas a los itemes anteriores, marca con una X los
conceptos y procedimientos que necesitas aprender en esta unidad:

[ ] Los textos [] Significado de [] Conectores textuales.
narrativos. algunos verbos.

[l Esquemadelos [ | Acentuacién [] La intencidn literaria.
textos literarios. de triptongos.

[ |Técnicadelana- [ ] Eltexto. [] El gaucho Martin Fierro.
rracion.

“Mapa conceptual

Los textos narrativos

v

Se organizan desde el punto de vista de las acciones y calificaciones
de los seres implicados en dichas acciones, llamados personajes.

¥

Se organizan segun una légica narrativa que establece
un orden determinado en el relato de los hechos contados.

v

Dicha légica presenta siempre un punto de partida, o
situacion inicial, y un punto de llegada, o situacién final.
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;Conoces algunas de las
creencias de nuestro pueblo
relacionadas con la idea de
que es posible hacer que
llueva si se realizan determi-
nadas préacticas magico-reli-
giosas? ;Cuales?

¢Has escuchado alguna vez
alguna historia o relato rela-
cionado con una de estas
creencias? Escribela en tu
cuaderno.

a Experiencias comunicativas

¢ Sabes como se llaman los
textos que se organizan
desde el punto de vista de
las acciones y calificacio-
nes de los seres implicados
en dichas acciones?

[ ]No

[]sf

;Sabes por qué los textos
narrativos siempre presen-
tan un narrador?

[ ]No

[ ]si

i Sabes en qué consiste la
légica narrativa?
[ INo

[ ]si

i,Sabes cuales son las
etapas en que se divide la
mayoria de los textos na-

rrativos? [Jsi  [JNo

. Sabes cuales elementos
participan en el estableci-
miento de una légica narra-
tiva en un texto?

[ INo

[si

1.1 Dos pesos de agua
La vieja Remigia sujeta el aparejo, alza la pequefa cara y dice:
—Déle ese rial fuerte a las Animas pa que llueva, Felipa.

Felipa fuma y calla. Al cabo de tanto ofr lamentar la sequia levanta los ojos
y recarre el cielo con ellos. Claro, amplio y alto, el cielo se muestra sin una
mancha. Es de una limpieza desesperante.

—Y no se ve ni sefal de nube —comenta.

Baja entonces la mirada. Los terrenos pardos se agrietan a la distancia.
Alla, al pie de la loma, un bohio. La gente que vive en él, y en los otros, y
en los mas remotos, estard pensando como ella y como la vieja Remigia.
iNada de lluvia en una sarta bien larga de meses! Los hombres prenden
fuego a los pinos de las lomas; el resplandor de los candelazos chamusca
las escasas hojas de los maizales; algunas chispas vuelan como péjaros,
dejando estelas luminosas, caen y florecen en incendios enormes: todo pa-
ra que ascienda el humo a los cielos, para que llueva... Y nada. Nada.

—Nos vamos a acabar, Remigia —dice.
La vieja comenta:
—~Pa lo que nos falta.

La sequia habia empezado matando la primera cosecha; cuando se hubo he-
cho larga y le sacé todo el jugo a la tierra, les cayo encima a los arroyos; po-
co a poco los cauces le fueron quedando anchos al agua, las piedras surgie-
ron cubiertas de lama y los pececillos emigraron corriente abajo. Infinidad de
canos acabaron por agotarse, otros por tornarse lagunas, otros lodazales. Se-
dientos y desesperados, muchos hombres abandonaron los conucos, apare-
jaron caballos y se fueron con las familias en busca de lugares menos &ridos.

La vieja Remigia se resistia a salir. Algtin dia caeria el agua; alguna tarde
se cargaria el cielo de nubes; alguna noche romperia el canto del aguace-
ro sobre el ardido techo de yaguas.

Desde que se quedod con el nieto, después que se llevaron al hijo en una
parihuela, la vieja Remigia se hizo hurafia y guardadora. Pieza a pieza fue
juntando sus centavos en una higliera con ceniza. Los centavos eran de
cobre. Trabajaba en el conuquito, detras de la casa, sembrando maiz y fri-
joles. El maiz lo usaba en engordar los pollos y los cerdos; los frijoles ser-
vian para la comida. Cada dos o tres meses reunia los pollos méas gordos
y se iba a venderlos. Cuando veia un cerdo mantecoso, lo mataba; ella
misma detallaba la carne y de las capas extraia la grasa; con ésta y con los
chicharrones se iba también al pueblo. Cerraba el bohio, le encargaba a un
vecino que le cuidara lo suyo, montaba el nieto en el potro bayo y lo seguia
a pie. En la noche estaba de vuelta.

Iba tejiendo su vida asi, con el nieto colgado en el corazén.

—Pa ti trabajo, muchacho —le decia—. No quiero que pases calores, ni
que te vayas a malograr como tu taita.

El nifio la miraba. Nunca se le oia hablar, y aunque apenas alzaba una va-
ra del suelo, madrugaba con su machete bajo el brazo y el sol le salia so-
bre la espalda, limpiando el conuco.
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La vieja Remigia tenia sus esperanzas. Vela crecer el maiz, veia florecer
los frijoles; oia el grufiido de sus puercos en la pocilga cercana; contaba
las gallinas al anochecer, cuando subian a los palos. Entre dias descolga-
ba la higliera y sacaba los cobres. Habia muchos, llegd también a haber
monedas de plata de todos tamanos.

Con temblores en la mano, Remigia acariciaba su dinero y sofiaba. Veia
al muchacho en tiempo de casarse, bien montado en brioso caballo ala-
zano, o se lo figuraba tras un mostrador, despachando botellas de ron, va-
ras de lienzo, libras de azucar. Sonreia, tornaba a guardar su dinero, guin-
daba la higliera y se acercaba al nieto, que dormia tranquilo.

Todo iba bien. Pero sin saberse cuando ni como se presentd aquella se-
quia. Pasd un mes sin llover, pasaron dos, pasaron tres. Los hombres que

Después de la lectura

¢Cuadles aspectos del texto
tienen relacion con las creen-
cias populares dominicanas?

¢ Cémo puedes probar que el
fragmento que leiste perte-
nece a un cuento?

cruzaban por delante de su bohio la saludaban diciendo:
—Tiempo bravo, Remigia.
Ella aprobaba en silencio. Acaso comentaba:

—Prendiendo velas a las Animas pasa esto.

Juan Bosch
(dominicano) (fragmento)

¢,Cudl es la historia que se cuenta en este frag-
mento del cuento de Bosch?

¢ Que piensas acerca de la manera en que se re-
lacionan los personajes de este cuento de Bosch
con el medio ambiente?

¢, Cémo crees que termina la historia contada en
este fragmento? Escribe en tu cuaderno un final
para esta historia.

Explica el efecto que Bosch quiso producir en el
siguiente fragmento de su cuento:

Los hombres prenden fuego a los pinos de las lo-
mas; el resplandor de los candelazos chamusca
las escasas hojas de los maizales; algunas chis-
pas vuelan como péajaros, dejando estelas lumi-
nosas, caen y florecen en incendios enormes: to-
do para que ascienda el humo a los cielos, para
que llueva... Y nada. Nada.

¢ En qué tiempo estén los verbos del texto?

¢En qué persona gramatical estan conjugados
los verbos en las partes del texto en las que se
cuentan las acciones de los personajes?

¢ Cuales son los personajes de este fragmento?

¢ Cuales términos pertenecientes al léxico rural
dominicano puedes identificar en el fragmento
del cuento de Bosch que leiste? Escribelos en
tu cuaderno y definelos.

;Cual es la imagen del campesino dominicano
gue Juan Bosch proyecta en el fragmento de Dos
pesos de agua que leiste?

¢Hay alguna huella del pensamiente magico-re-
ligioso popular en el texto? ¢ Cudl o cuales?

;Conoces ofras creencias populares dominica-
nas vinculadas con el medio ambiente? ;Cual o
cudles? ;jLas personas que conoces tienen este
tipo de creencias? ;A qué lo atribuyes?

© Santillana, 5.A.
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@ Vocabulario, ortografia y produccién

2.1 La significacién de algunos verbos

¢ Coloca una tilde donde sea
necesario.

Historietas nacionales Muchos verbos se aproximan por su significacién. Algunos
se refieren al pensamiento, a la voluntad, a la emocién, etc.
Conocer el campo semantico de esta serie de verbos resul-
ta de mucha utilidad en el dominio de la expresion. Obser-

va la clasificacién siguiente:

Garcia de Paredes contaria cua-
renta y cinco afios; era alio y se-
co y mas amarillo que una mo-

mia; dijerase que su piel estaba
muerta hacia mucho tiempo; lle-
gabale la frente a la nuca, gra-

Verbos de afecto o de emocién
Alegrarse, emocionarse, espantarse,
horrorizarse, acobardarse, intimidarse,

cias a una calva limpia y relu- Semaéntica: maravillarse, pasmarse, temer, envanecerse, serenarse,
ciente, cuyo brillo tenia algo de La significacion amilanarse, irritarse, etc.

fosforico; sus ojos, negros y apa- de algunos Verbos que significan pensamiento

gados, hundidos en las descar- verbos Analizar, reflexionar, cavilar, pensar,

nadas cuencas, se parecian a
esas lagunas encerradas entre
montarias, que solo ofrecen os-
curidad, vertigos y muerte al que
las mira, lagunas que nada refle-
Jjan; que rugen sordamente algu-
na vez, pero sin alterarse; que se
devoran todo lo que cae en su
Superficie; que nada devuelven;
que nadie ha podido sondear;
que no se alimentan de ningun
rio, y cuyo fondo busca la imagi-
nacion en los mares antipodas.

La cena era abundante, el vino
bueno, la conversacion alegre y
animada.

Los franceses reian, juraban,
blasfemaban, cantaban, fuma-
ban, comian y bebian a un mis-
mo tiempo.

Pedro Antonio de Alarcén
(espariol)

inferir, deducir, llegar a la conclusicn, etc.

Verbos que significan voluntad

Empenarse en, empecinarse, emperrarse, decidirse, adherirse.
Verbos de saber no seguro

Imaginarse, barruntar, suponerse, figurarse, etc.

Verbos de movimiento

Irse, marcharse, volverse, entrarse, bajarse, asomarse,
tumbarse, moverse, quitarse, efc.

1. Analiza los verbos de este fragmento de Fedor Dostoyevsky y clasificalos.

El jugador

Potapytch permanecic todo aquel tiempo a su lado, en el casino. Los polacos que
asesoraban el juego de la abuela fueron relevados varias veces. Comenzé la abue-
la por despedir a aquel a quien la vispera habia tirado de los pelos y tomé otro que
demostrd ser casi peor. Arrojé al segundo polaco para volver a tomar al primero, que
no se habla marchado a pesar de su mala suerte y no habia cesado de rondar tras
el sillon de la paui. Entonces la abuela cayd en una verdadera desesperacion.

B Ahora escribe parrafos con cada uno de los grupos de verbos menciona-

dos mas arriba.

2.2 Acentuacién de los triptongos

* Lee las reglas y realiza los ejercicios.

Las palabras con triptongos se acenttan graficamente siguiendo las reglas
generales de acentuacién de agudas, llanas y esdrijulas. Ejemplos: /im-
pidis, averigliéis, Paraguay, Higtiey.

En los triptongos en los que hay una vocal abierta (a, e, 0), la tilde se colo-
ca sobre ella. Ejemplos: apacigiéis, estudidis, amortigudis, despreciéis.

» Coloca una tilde en las palabras que la necesiten.

amortiguais estudieis
diferenciais despreciais
diferencieis guau
apreciais miau
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 Leeydescubre 2.3 Esquema de los textos narrativos

En los textos narrativos hay siempre un narrador que dirige a un lector un
discurso organizado desde el punto de vista de las acciones y de las cali-

Planificar un texto narrativo

El texto narrativo se planifica ficaciones de los seres implicados en dichas acciones, llamados persona-
determinando previamente: jes. Los textos narrativos se organizan siempre segtin una Iégica narrati-
a) la situacién inicial y la situa- va que establece un determinado orden en el relato de los hechos o acon-
cién final del relato; tecimientos contados. Dicha ldgica presenta siempre un punto de partida,

o situacion inicial, y un punto de llegada, o situacién final, como limites de

b) el esquema enunciativo del
texto (la manera en que se
establecera la relacion en-
tre el autor y el lector, deci-
diendo, por ejemplo, la per-
sona gramatical que se em-  La produccion de un texto narrativo puede asumir el siguiente esquema:
pleara en los verbos narra-
tivos). Texto narrativo

la narracion.

c) la orientacion de la narra- | 000 ceeeem e e e e
cién, es decir, el orden que

se le dara: Situacion inicial Situacion final

d) la manera en que se rela-
cionaran las diferentes ac-
ciones o las diversas situa-
ciones por las que atravie- Qrientacién Desarrollo Resolucion
san los personajes (desa- de la accion
rrollo o argumento);

e) la manera en que se resol- |
veran los diferentes conflic-

tos que constituyen el nudo . . .
del relato (resolucion). * Aplica este esquema a la produccion de un texto narrativo sobre un tema

de tu eleccion.

» después

antes

‘Borradory autocorrecciones |
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) Estudio de la lengua

Lee y descubre

Conectores del texto

Los conectores 0 nexos son
elementos que usamos para
unir oraciones y parrafos; pue-
den ser: de causa (porque,
puesto que, ya que...), de con-
secuencia (por consiguiente, en
consecuencia...), adversativos
(pero, en cambio...), tempora-
les, espaciales, comparativos,
explicativos y copulativos (al
principio, es decir, y, etc.)

Para expresar la conexion entre
dos ideas utlizamos también
pronombres y adverbios.

Es un hombre muy culto. Este
tenia una enorme biblioteca.

El Presidente se trasladc a Val-
verde Mao. Este lugar serd la
sede de los Juegos Nacionales.

Relaciones semanticas

Las palabras que se refieren a
un mismo asunto pueden obrar
como conectores. Por ejemplo
los sinénimos, las analogias,
etc... Ejemplo: Me he acerca-
do al mar. Las aguas estaban
franquilas y los barcos navega-
ban confiados.

Caracteristicas del texto

Todo texto tiene un conjunto de
propiedades que lo distinguen
de un fragmento o de los sim-
ples conjuntos de enunciados.

El texto es un mensaje que se
presenta completo, aunque pue-
da ser ampliado.

El texto es un universo linglisti-
co cerrado, es decir, gue no de-
pende de otros enunciados au-
sentes en él.

El texto tiene unidad tematica,
cada uno de sus elementos esta
subordinado a un tema comun y
las oraciones o enunciados es-
tan interrelacionadas por enla-
ces y elementos gue contribuyen
a darle coherencia y cohesion.

3.1 El texto, unidad superior de comunicacién

Entendemos por texto o discurso todo mensaje oral o escrito que aporta
una informacion total, auténoma y cerrada, mediante el cual el que emite
el mensaje pretende influir en el receptor o interlocutor.

Al hablar o escribir expresamos nuestros deseos o intenciones mediante
oraciones, que se organizan en torno a una unidad tematica. Ese conjun-
to de enunciados u oraciones entrelazadas se llama texto.

Ragquel no pudo viajar esta manana. Una terrible tormenta provocd la sus-
pensicn de los vuelos. Por eso le estd enviando un telegrama a Etelvina,
para que no vaya a recogerla al aeropuerto.

¢ Qué presupone el mensaje?

Que Raquel tenia intencion de reunirse con Etelvina.

Toda la informacién que presupone el mensaje la llamamos contexto.
Componentes del texto

El texto se produce en una situacion gue viene definida por el entorno fisi-
co y las relaciones sociales entre el emisor y el receptor.

Obedece a una intencidn precisa por parte del emisor: ofrecer informa-
cion, mover a la accion, convencer...

Provoca determinados efectos en el receptor: modifica sus creencias, au-
menta su informacién, impulsa a la realizacion de acciones...

Tipo de texto

El hablante puede asumir dos actitudes. Una objetiva y utilitaria, cuya fi-
nalidad es comunicar, convencer, pedir que se realice una accion, etc.

Y otra subjetiva y literaria, cuya intencién es producir placer estético, ex-
presar impresiones y sentimientos centrandose en el propio mensaje. Tal
es el caso de la poesia. Esas fronteras separan la literatura (poesia, tea-
tro, cuento, novela, mito, etc.) de la comunicacion objetiva. Si analizamos
el texto desde el punto de vista de su estructura, podemos distinguir tres
grandes grupos:

¢ Estructuras narrativas

Cuando el hablante tiene la intencion de contar unos sucesos que les
ocurren a unos personajes. La estructura narrativa se da en los cuen-
tos, en las leyendas, en las novelas... Es una estructura en la que apa-
recen otras formas de elocucion, como la descripcién o el didlogo.

o Estructuras expositivas

Cuando el hablante pretende explicar hechos, ideas o conceptos o bien
transmitir una informacion. Esta estructura se caracteriza por una orga-
nizacion que refleja los procesos légicos del pensamiento humano:
comparacion, clasificacion, analisis.

e Estructuras persuasivas y argumentativas

Cuando el hablante tiene la intencién de convencer de una idea al recep-
tor, utiliza estructuras persuasivas. Esta intencién de convencer puede
apoyarse en razones, y en este caso hablamos de argumentacion. Pe-
ro también se puede intentar convencer por otros mecanismos, como
puede ser la apelacion a los sentimientos, el halago...; en este caso ha-
blamos propiamente de persuasion.
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Lee y descubre

¢ Conecta las ideas de los si-
guientes textos con la ayuda
de los conectores que sean
necesarios. Puedes elegir
enire los conectores si-
guientes: porqgue, ni — ni,
cuando, lo cual, porque, co-
mo, si, ademds, en primer
lugar, y, sin embargo, con to-
do, mds que.

a) Texto 1: El jardin mds her-
moso

fffffff _ hues-
fra alma no pueda disfrutar
de la belleza del cielo,
—_ perfume de
los jardines, -
de la dulzura de la brisa,

de la vista de las flores, no
queda mads remedio: leer,
el jardin
mas hermoso es un armario
lleno de libros.

Raul del Pozo
(espanol)

b) Texto 2: Elegir un amor

No sé - _ es muy
acertado el titulo de esta pelicu-
la, Elegir un amor.

. dijo Antonio Ma-
chado, "nadie elige su amor’;
en esta historia el amor es so-
brevenido, resistido

le da una
intensidad particular.

Julian Marias
(espafiol)

@ Santillana, 5.A.

ACTIVIDADES

1. Responde.

¢ Explica cual es la estructura de estos textos.

El nifio que gritaba: “;{Ahi viene el lobo!”

Un nifio gritaba siempre: “{Ahi viene el lobo! jAhi viene el lobo!” a su familia. Como
vivian en la ciudad no debfan temer al lobo, que no habita en climas tropicales.
Asombrado por el a todas luces infundado temor al lobo, pregunté qué pasaba a un
fugitivo retardado que apenas podia correr con sus muletas tullido por el reuma. Sin
dejar de mirar atrds y correr adelante, el invélido me explicé que el nifio no gritaba
ahi viene el lobo sino ahf viene Lobo, que era el duefio de la casa de inquilinato,
quintopatio o conventillo donde vivian todos sin (poder o sin querer) pagar la renta.
Los que huian no huian del lobo sino del cobro —o més bien, huian del pago.

Moraleja: El nifio, de haber estado mejor educado, bien podia haber gritado “jAhl
viene el Sr. Lobo!” y se habria ahorrado uno todas esas preguntas y respuestas y

la fabula de paso.

Canapés de jamon y pina

Se tuestan un poco las reba-
naditas redondas de canapés,
se untan después con un trozo
de maniequilla, se coloca una
lonchita de jamdn de York, en-
cima un trozo de pifa de lata
bien escurrida y se espolvorea
queso rallado. Se meten en el
horno con calor mediano unos
cinco minutos y se sirven ca-
lientes.

Simone Ortega
(espariola)

Guillermo Cabrera Infante
(eubano)

Los darios a la naturaleza

Muchos de los parques naturales se ven
amenazados en los paises en desarrollo.
Las incursiones de poblaciones en bos-
ques de excepcional importancia para la
ciencia y el medio ambiente ha produci-
do danos considerables. Por esa razon,
la conservacion de la flora y la fauna
suele asegurarse con la creacion de par-
ques nacionales, en regiones relativa-
mente virgenes de donde estd excluida
toda actividad humana.

Miguel Delibes
(espariol)

2. Explica razonadamente qué estructura textual escogerias para escribir

estos textos:

= El guién de una pelicula.
= Un poema de amor.

» Una conferencia sobre el Sistema Solar.
* Una carta de reclamacion.

W Imagina que tienes que escribir una excusa. ¢ Qué tipo de texto escribirias?
Observa el esquema. Luego escribe el texto.

( P -~ R

Lugar y fecha

Destinatario

Planteamiento

Razoén e———
Conclusion el
Despedida - >
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Q Literatura

José Hernandez (1834-1886)
fue un poeta argentino nacido
durante el gobierno de Don Juan
Manuel de Rosas. Educado en
el Liceo de San Telmo, en 1846
fue llevado por su padre al sur
de la provincia de Buenos Aires,
donde se familiarizo con las fae-
nas rurales y las costumbres del
gaucho.

La lucha politica caracterizé su
vida. En 1858, junto con varios
opositores al gobierno de Alsina,
emigré a Parang, intervino en la
Batalla de Cepeda y también en
la de Pavon en el bando de Ur-
quiza. Inicio su labor periodistica
en El Nacional Argentino, con
una serie de articulos en los que
condenaba el asesinato de Vi-
cente Pefialoza, publicados co-
mo libro en 1863, bajo el titulo
de Vida del gaucho.

Participé en el levantamiento
del Coronel Lopez Jordan con-
tra el gobierno de Sarmiento en
Entre Rios, y de regreso a Bue-
nos Aires, en el Gran Hotel Ar-
gentino de 25 de mayo y Riva-
davia, termind de escribir E/
gaucho Martin Fierro, editado
en diciembre de 1872, por la im-
prenta La Pampa. Tras su on-
ceava edicion, en 1879 publico
La vuelta de Martin Fierro.

El poema de José Hernandez
muestra un conjunto de perso-
najes que representan el mundo
del desierto argentino: los gau-
chos, los indios, los morenos,
los gringos, las mujeres, etc. El
protagonista es presentado con
un caracter complejo, capaz, de
sentimientos y actos contradic-
torios. También se muestra su
evolucién: de gaucho manso y
trabajador se convierte en de-
serior y asesino.

4.1 El gaucho Martin Fierro

1
Aqui me pongo a cantar

al compas de la viguela,

que al hombre que lo desvela
una pena estrordinaria,

como la ave solitaria

con el cantar se consuela.

Pido a los Santos del Cielo
gue ayuden mi pensamiento,
les pido en este momento

que voy a contar mi historia
me refresquen la memoria

y aclaren mi entendimiento [...]

Y sepan cuantos escuchan
de mis penas el relato,
gue nunca peleo ni mato
sind por necesida,

y que a tanta adversida
s6lo me arrojé el mal trato.

Y atiendan la relacion

que hace un gaucho perseguido
que padre y marido ha sido
empefioso y diligente,

y sin embargo la gente

lo tiene por un bandido. [...]

2
Junta esperencia en la vida
hasta pa dar y prestar,
quien la tiene que pasar
entre sufrimiento y llanto;
porque nada ensefa tanto
como el sufriry el liorar. [...]
Yo he conocido esta tierra
en que el paisano vivia
y su ranchito tenia
y sus hijos y mujer...
era una delicia ver
como pasaba sus dias.

76

Estaba el gaucho en su pago
con toda segurida,

pero aura... jbarbaridal

la cosa anda tan fruncida,

que gasta el pobre la vida

en juir de la autorida.

Pues si usté pisa en su rancho
y si el alcalde lo sabe,

lo caza lo mesmo que ave
aungue su mujer aborte...

no hay tiempo que no se acabe
ni tiento que no se corte.

Y al punto dése por muerto
si el alcalde lo bolea,

pues ahi no més se le apea
con una felpa de palos.

Y después dicen que es malo
el gaucho si los pelea.

Y el lomo le hinchan a golpes
y le rompen la cabeza,

y luego, con ligereza,

ansi lastimao y todo

lo amarran codo con codo

y pa el cepo lo enderienzan [...]

3
Tuve en mi pago en un tiempo
hijos, hacienda y mujer;
pero empece a padecer,
me echaron a la frontera,
iy qué iba a hallar al volver!
tan sélo hallé la tapera [...]
Cantando estaba una vez
en una gran diversién,
y aprovechd la ocasion
como quiso el Juez de Paz.
Se presentd, y dhi no mas
hizo una arriada en monton.
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Juyeron los més matreros Al mandarnos nos hicieron

y lograron escapar. mas promesas que a un altar.
e ;Sabes por qué José Her- Yo no quise disparar, El Juez nos jué a proclamar
nandez escribié su poema soy manso y no habia por qué. y nos dijo muchas veces:
Martin Fierro empleando el Muy tranquilo me quedé «muchachos, a los seis meses
lenguaije rural? y ansi me dejé agarrar. [...] los van a ir a revelar».
 ;Conoces alglin tipo de Formaron un contingente A naides le dieron armas,
poesia dominicana que em- con los que del baile arriaron; pues toditas las que habia
plee ese mismo tipo de len- con otros nos mesturaron el Coronel las tenia,
guaje? ¢Cual o cudles? que habian agarrao también: segun dijo esa ocasion,
las cosas que aqui se ven pa repartirlas el dia
ni los diablos las pensaron. en que hubiera una invasion. [...]
A mi el Juez me tomé entre ojos iY qué Indios ni qué servicio,
en la dltima votacion: si alli no habia ni Cuartel!
me le habia hecho el remolén Nos mandaba el coronel
y no me arrimeé ese dia a trabajar en sus chacras,
y él dijo que yo servia y dejabamos las vacas
a los de la esposicion. [...] que las llevara el infiel. [...]

José Hernandez
(argentino)

A CTIVIDADES

1. Responde.

» ;Crees que el fragmento del poema El gaucho Martin Fierro que leiste tiene alguna actualidad?
Explica tu respuesta.

» ;Por qué crees que el poema esta esctrito en primera persona?

» ;En qué reside el principal valor literario de este poema de José Hernandez?

2. Explica el sentido del siguiente fragmenio de El gaucho Martin Fierro.

Aqui me pongo a cantar

al compds de la vigtela,

que al hombre que lo desvela
una pena estrordinaria,

como! la ave solitaria

con el cantar se consuela.
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+ Lee el texto siguiente y lue-
go escribe el esquema de
su contenido tomando en
cuenta cada una de las par-
tes que se detallan en esta
seccion.

El caso de la mujer con abrigo
—Al6, ;Enrique?
—¢Cémo estas?
—Un tanto preocupado, ¢,y t07?

—Claro, justamente te llamaba
para contarie de ella ... ;como?

—No, no se cambia nunca de
ropa, siempre el mismo abrigo
largo...

—ilmaginate, y con el tremen-
do calor que hizo ayer!

—38Si, cruzd la plaza. Igual que
todos los dias.

—No sé, pero fijate que, a pe-
sar de lo bonita que es, tiene
algo de amargo en el gesto,

—No, no mira a nadie. Parece
preocupada solamente de ocul-
tar su cuerpo con el abrigo, co-
mo si...

—Lo mismo habia pensado yo,
pero me pregunto jpor qué
ocultarlo?...

—ijComo! jLas cosas que se te
ocurren!... No creo... Me pare-
ce descabellado...

—No sé, voy a pensarlo. Te lla-
mo mafana y entonces te
cuento. Chao.

Vicente Huidobro
(chileno)

aller de escritura

5.1 Técnica de la narracién

La narracion es una estructura textual que responde a un esquema organi-
zacional bastante definido el cual puede resumirse de la manera siguiente:

I.  Situacién inicial
Il.  Escena(s) de conflicto/solucion
Ill.  Escena de mayor tensién narrativa (climax o nudo).
IV. Escena de resolucion o desenlace.
* Las partes de este esquema se pueden interpretar como sigue:

I Situacién inicial: el autor o la autora presenta los personajes principa-
les del relato y la situacion (espacial, temporal y psicolédgica) en que és-
tos se encuentran al inicio del relato. Con frecuencia, el tema del relata
se introduce en el primer parrafo. Los verbos empleados para relatar
suelen presentar una dualidad entre el presente de la narracién y el pa-
sado de la historia contada (se suele narrar en pretérito imperfecto: “Ha-
bia una vez"). La descripcién de la situacion espacial y fisica de los per-
sonajes requiere del empleo certero de adjetivos y adverbios.

. Escena(s) de conflicto/solucién: el autor o la autora puede presentar
tantas situaciones adversas (problemas, episodios, vicisitudes, etc.) co-
mo crea necesarios para detallar los diferentes aspectos del hecho o
acontecimiento que sirve de tema al relato. En la narracién de estas si-
tuaciones pueden intervenir personajes secundarios, los cuales actua-
rén en el sentido que mas convenga al conflicto que sirve de tema a es-
ta parte del relato.

ll. Escena de mayor tension narrativa (climax o nudo). En los relatos de
orientacion lineal, esta escena suele encontrarse en la parte central del
texto. El autor o la autora coloca a su personaje en una situacion en la
que debera enfrentar su problema o resolver el conflicto que lo aqueja. A
este momento de mayor tensién narrativa también se le llama nudo.

IV. Escena de resolucién o desenlace. El autor o la autora presenta el es-
tado o la situacion en que se encuentra(n) el o los personajes principa-
les después de resolver el conflicto. El final del relato puede ser sorpre-
sivo o desprenderse l6gicamente como una consecuencia de sus accio-
nes o padecimientos.

1. Responde.

+ En tu cuaderno, escribe un relato sobre una situacién, un hecho o
una experiencia real o imaginaria, asumiendo el esquema de la nar-
racion que aprendiste en esta seccion.
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“Saber hacer

B Redacta un relato a partir de los siguientes ele-

mentos argumentales:

= Un personaje principal llega a un lugar con
una intencion (presenta al personaje, explica
cuél es su intencién, describe el lugar al que
llega).

e Tu personaje principal se encuentra con un
personaje secundario que le advierte sobre un
peligro (describe el personaje secundario y
sugiere el peligro en cuestion).

¢ Tu personaje principal tiene un problema o en-
tra en una situacion conflictiva (explica de qué
tipo de problema o situacion se trata).

Tu personaje principal sufre consecuencias a
causa del problema (cuenta como se manifies-
tan dichas consecuencias).

Tu personaje principal conoce a una persona
que le dice como puede resolver un problema
o escapar de la situacion conflictiva. Explica lo
que dice esa persona.

Tu personaje principal escapa del problema,
resuelve la situacion conflictiva, obteniendo al
fin lo que buscaba. Cuenta cémo lo hace.

Tu personaje principal logra realizar su objetivo
inicial (explica en que estado fisico o psicolo-
gico se encuentra).

Muchos verbos se aproximan por su significacién.
Algunos se refieren al pensamiento, a la voluntad, a
la emocién, etc.

Las palabras con triptongos se acentuan grafica-
mente siguiendo las reglas generales de acentua-
cion de agudas, llanas y esdrujulas. En los tripton-
gos en los que hay una vocal abierta (a, e, 0), la tilde
se coloca sobre ella.

En los textos narrativos hay siempre un narrador
que dirige a un lector un discurso organizado des-
de el punto de vista de las acciones y de las califi-
caciones de los seres implicados en dichas accio-
nes, llamados personajes. Los textos narrativos se
organizan siempre segun una logica narrativa que
establece un determinado orden en el relato de los
hechos o acontecimientos contados.

Entendemos por texto o discurso todo mensaje
oral o escrito que aporta una informacion total,
autdnoma y cerrada, mediante el cual el que emi-
te el mensaje pretende influir en el receptor o in-
terlocutor.

José Hernandez (1834-1888) fue un poeta ar-
gentino nacido durante el gobierno de Don Juan
Manuel de Rosas. Educado en el Liceo de San
Telmo, en 1846 fue llevado por su padre al sur de
la provincia de Buenos Aires, donde se familiarizo
con las faenas rurales y las costumbres del gau-
cho. Su principal obra es El gaucho Martin Fierro,
editado en diciembre de 1872, por la imprenta La
Pampa. Tras su onceava edicion, en 1879 publi-
co La vuelta de Martin Fierro.

@ Santiilana, S.A.
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Contenu conceptuel
et procédural

— Actes de parole

¢ Parler des personnes.
=  Nommer.

= Nier.

M Savoir faire:

* Reconnaiire le masculin et
le féminin.

* Ecrire des expressions
avec le contenu de l'unité.

Contenu actitudinel

— Thémes transversaux
Interculturel.

Créativité: Une belle
voiture

Qui est-ce?

Elle est belle la
voiture Renault Clio.

s Tu aimes les voitures?

\: - .

=

Themes tran;sve:fs_.aux: Creativite &

Une belie voiture

Oui, & la Renault ils <@g
ont de I'imagination. i ¢

1
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Compréhension globale |
N

Giselle: Vous étes-vendeur?

Renaud: Non, admirateur.
Giselle: De la Renault.
Renaud: Je m'appelle Renaud.
Giselle: Comme la voiture?

Renaud: Non, comme le chanteur Renaud, et vous?

Giselle: Giselle.
Renaud: C’est un joli nom.

2. Vrai (V) ou faux (F). i

D Renaud est vendeur.
L] Giselle est vendeuse.
[ Renaud cest un chanteur francgais.

L] Renaud a une voiture Renault,

_Planifie ton travail

l ;
[v]

(s
=%

1. Lis le contenu (p. 82). Prépare I'étude de I'unité.

_Carte conceptuelle

L'unité

Planification Exécution Contréle Remédiation
Réception Production Interaction Médiation
Dialo.gtes Exercice!: Imag*iner des Autocortection

Remplir une fiche dielocuss
Lecture Répondre o

Ecrire Culture

Reconnaitre

81

le masculin et le
féminin

Comparer les
cultures en espagnol

Fija tus metas. Planifica tu trabajo




APPRENDS
LES VERBES
2 .S
« Ecoute et répéte. %

Connaitre

je connais la France
tu connais

on/il/elle connait Paris

nous connaissons
VOUS connaissez
ils/elles connaissent

APPRENDS
« Ecoute et répéte. %

1. Nommer

— C'est un livre — un livre
de frangais — Le livre:
La France et les
francais.

— Ce sont des médecins
de I'hopital La Maternité.
Les médecins francais

de I'hopital La Maternité.
2. Les articles
e Définis
Le, lales

Exemple:

Le médecin

La dame

Les secrétaires

e Indéfinis
Un, une, des

Exemple:

Un médecin
Une secrétaire

Des secrétaires

1 Pour parler des personnes
— Qui est-ce?
— C'est... Il (Elle) est...

Exemple:

Non, ce n'est pas

une étudiante.

C'est Giselle Durand
\ Elle est médecin.

' ui est-ce?
C’est une
_é_tudiante?

Elle s'appelle
| Giselle Durand./

3 Masculin/Féminin

e Un professeur Un ingénieur
Un médecin Un écrivain
Exemple:

Giselle est médecin.
Renaud est médecin aussi.

* Un journaliste =% Une journaliste
Un secretaire = Une secrétaire
Un artiste = Une artiste
Un architecte - Une architecte
Exemple:

Il est journaliste.

Elle est journaliste aussi.

e Un chanteur = Une chanteuse
Un vendeur = Une vendeuse
Exemple:

Il est chanteur

Elle est chanteuse aussi.
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Qui est-ce?

C'est un médecin. Elle s'appelle Giselle
Durand. Elle est célibataire.

Elle est née le 3 janvier 1970 & Besangon.
Elle habite & Paris, 2 rue Des Ecoles. Elle
travaille dans un hopital.

Mois de I'anneé

Les mois de I'anneé sont:

Janvier, février, mars, avril, mai, juin, juillet,
aolt, septembre, octobre, novembre,
décembre.

S A -— =

APPRENDS
LES VERBES

* Ecoute et répéte. %

Travailler
Présent

Je travaille

Tu travailles

On, il, elle travaille
Nous travaillons
Vous travaillez

s, elles travaillent
Exemple:

Elle travaille 4 Santo
‘Domingo. —_— —

E-X EIRW JTCGE 'S

1. Remplis la fiche de Giselle Fontaine. i

Nom: .
Prénom:
Date de naissance:
Lieu de naissance:
Nationalité: =
Profession:
Adresse:
Numeéro de téléphone:

2. Réponds a la forme négative.

a) — Qui est-ce?
— C’est une étudiante.

— Non, :
(professeur)

b) — Qui est-ce?
— Clest un ingénieur

— Non,
(médecin)

©® Santillana, S.A.
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C'est un journal.
Le Listin Diario est un jouma] dommlcan

‘C’est un chanteur.

~Juan. U&sﬁuwr;astm&pam Rl

‘dominicain.

C’est un chanteuse

—MI est-ca?

- II trava;lle a Inmuebles CxA.

= Quisstoe?
-G’bﬁf‘une chanteuse ha]’tienne
— Elle travallla 3 la Gallerie.

Wi

3.1 Ecris i

1 Continue comme dans I'exemple. Consulte le tableau.

Exemple: Tableau
. Pays Il est Elle est
La France francais francaise
La République | dominicain | dominicaine
Dominicaine
Le Mexique méxicain méxicaine
Les Etats Unis | américain  |américaine
= Le Vénezuela |vénézuglien |vénézuélienne
Un journal. Cuba cubain cubaine
C’est un journal. Le Pérou péruvien péruvienne
Le Monde est un journal francais.) |Hait haitien haitienne
Un journal
(Listin Diario)

B Maintenant écoute le CD et repéte.

Un chanteur

Une chanteuse

(Juan Luis Guerra)

Un artiste

(Maridalia Hernandez)

Un chanteur

(Cantiflas)

Un chanteur

(El Puma)

(Pablo Milanés)

2 Ecrivez les dialogues comme dans 'exemple. i

a)

b)

b)

— Qui est-ce?
— C’est une journaliste dominicaine.
— Elle travaille dans le Hoy.

(ingénieur Méxique)

(Inmuebles CxA)

(Chanteuse Haiti)

B Maintenant écoute le CD.

(La Gallerie)
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Savoir faire

Reconnaitre le masculin et le féminin
1 Réponds avec X.

Profession Homme | Femme | On ne sait pas P sy ‘-Bnr@-sa'ipes- '
1. C'est une journaliste. A e
2. Il est écrivain. nille
3. Il parle frangais. 3| x )
4. Elle travaille dans un hopital. |4 X |
5. Vendeur. 5| x
2 Ecris des expressions d’aprés I'exercice 1.

Exemple:

1. C'est un journaliste francais.

2.

3. Respuesta libre.

culture

1 Salutations et présentations

Bonjour - (Bonsoir)
(Salut).
Comment ca va?

Au revoir.
(Salut) - (A bientot)
(Bonne nuit).

Vous étes oici madame Ledoux,
\monsieur Ledoux? g monsieur Ledoux et

mademoiselle Vincent.

B Maintenant écoute le CD.

Contenu conceptuel et procédural

~ Communicatif * Quiest-ce /c'est/Elle / (Il) est...

* Parler des personnes * Clest.../Ce n'est pas... /Il (Elle) est...
*  Nommer

* Nier

sl L Contenu actitudinel (I'intercultural)
- Linguistique .

* Verbes: travailler, connaitre —~ Thémes ol

«  Masculin/Eéminin Interculture: Créativité

* Les articles définis: le, la, les Une belle voiture

Les articles indéfinis: un, une, des

© Santillana, 5.A.

85 Execution/contrdle (Controla tu aprendizaje)




Estructura espacial
de América

Contenidos conceptual
y procedimental

1. La organizacion colonial de
Ameérica.

1.1 Organizacion colonial.
1.2 El territorio colonial

espanol.
1.3 El territorio colonial

portugués.
1.4 El territorio colonial

inglés. A L 2RISR B
1.5 El territorio colonial Temas transversales: Creatividad =

francés.
1.6 La formacién de los ' El proceso de difusién y los mapas tematicos

Estados naclc?nales. Representar el fenémeno de difusién es complejo y, al mismo tiempo,

2. Estructura espacial actual de muy interesante. Actualmente disponemos de la cartografia tematica

América. | como principal instrumento que nos ayuda a realizar esta tarea. La elec-
2.1 Las dos Américas. cion de colores diferentes aplicados sobre areas geogréaficas defini-

das, nos permite inferir un atributo de cada una de ellas. Si el atributo es
de caracter niimerico, esto permite establecer rangos o intervalos defi-
nidos, entre los cuales serdn asignadas una o mas unidades geografi-
cas cuyos atributos pertenezcan a dicho intervalo.

2.2 Regiones politicas, econd-
micas y socioculturales.

3. Organizaciones internaciona-

les de Ameérica. ]

3.1 Organizaciones de inte- Con esta gradacién de colores, agrupando unidades similares y sepa-

gracion regional. rando las diferentes, podemos reconocer patrones que de otra manera

T ! serian imposibles de notar. El uso de tonalidades de un mismo color

W Saber hacer: La/difusion puede revelarnos el movimiento de los atributos de mayor a menor o vi-

espacial. | ceversa, o cual nos produce una sensacién de movimiento o difusion de

Contenido actitudinal .| un fenémeno dado.

Creatividad: El proceso de * ;Porqué el proceso de difusion en los mapas teméticos es creativo?
difusién y los mapas tematicos.




¢Qué sabes del tema?

1. Responde las siguientes preguntas.
* (Cdmo organizaron el continente los colonizadores?

* ;Cuales son las regiones politicas, socio-culturales y econémicas
del continente americano?

 ;Cuadl es la estructura espacial actual de América?

Planifica tu trabajo

1.Enumera segun tu interés en el tema.
[ Colonizacién de América.
[ La divisién politica del continente americano.

L] Las regiones culturales de América.

Mapa conceptual

Estructura espacial del continente americano
[ I

Organizacion Estructura espacial Organizabiones
colonial actual internacionales
¢ El territorio colonial espafiol.  América Latina y * OEA
* El territorio colonial portugués. América *ALCEN
' i Anglosajona * Mercado Comun
= El territorio colonial inglés. - . Centroamericano
* Regiones politicas, || Pacto Andi
* El territorio colonial francés. econdémicas acto Andino
N y socioculurales * Mercosur
» La formacion de los Estados s Coiieam

nacionales.

87 Fijas tus metas. Planifica tu trabajo.




Piensay responde

;,Cémo estaba organizada
América antes de la llega-
da de los colonizadores?

¢Cuadles son las etapas de
organizacion espacial de
Ameérica?

1.1 Organizacién colonial

Antes de la llegada de los europeos al continente americano, éste estaba
dividido y organizado por las diferentes culturas que lo habitaban, cada una
de las cuales ocupaba un territorio determinado.

Las culturas que habitaban el continente no estaban organizadas politica-
mente en la forma de paises como los conocemos actualmente, pero si
contaban con una organizacion politico-territorial que permitia en ciertos
grupos una administracién del poder centralizado en la persona de un jefe,
caudillo o emperador.

A la llegada de los europeos en el siglo XV al continente americano
encontraron un enorme territorio ocupado y organizado de forma diferente
a como ellos conocian.

La organizacioén de los territorios americanos se formo con el transcurso del
tiempo. La organizacion politica hace doscientos afios, en la etapa colonial,
no era la misma que ahora.

La organizacion social del continente trajo como consecuencia su organi-
zacién espacial, econémica y politica. Este nuevo ordenamiento colonial
produjo la desarticulacién de los modelos de la estructura espacial de las
poblaciones aborigenes. Podemos distinguir dos etapas que dieron lugar a
la organizacion politica actual del continente americano:

¢ La formacion de los territorios coloniales.
* La formacion de los Estados nacionales.

Entre una etapa y otra se produjeron cambios; por ejemplo, se valorizaron
nuevos y otros recursos, se poblaron nuevas areas y se crearon nuevos li-
mites territoriales.

=1 Arews no colonizadas por
poblacién europea

Areas ocupadas por:

1 Gran Bretaha @ Dinamarca

1= Francia = Holenda

B Espatia B2 Portugsl

= Lir| 1o Yormios de 1o colonia a1peficls.
hacia 1600

Carracas portuguesas utilizadas para

los viajes de exploracion en los siglos
Territorios coloniales a mediados del siglo XVIII. XV y XVI.
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Dominios neocoloniales

Los territorios americanos comen-
zaron a independizarse en el si-
glo XVIII. El primero de ellos fue
Estados Unidos, el cual obtuvo su
independencia del Reino Unido
tras una guerra de varios afnos.

En el Sur del continente, la eman-
cipacion de Espafa y Portugal se
produjo en el siglo XIX. Los dlti-
mos paises en independizarse
fueron naciones del Caribe, Cuba
a finales del siglo XIX y algunos
de las Antillas Menores, en los
afios sesenta del siglo XX.

Pero todavia hoy, algunos pai-
ses mantienen vinculos de de-
pendencia directa con los pai-
ses colonizadores, como San
Pierre y Miquelon, Guadalupe y
Martinica, con Francia; lIslas
Cayman e Islas Virgenes Brita-
nicas, con el Reino Unido y las
Antillas Holandesas con los Pai-
ses Bajos. También, el caso de
Puerto Rico, que tras la ane-
xion por parte de los Estados
Unidos, tiene el estatuto de Es-
tado Libre Asociado, sin ser una
republica independiente ni un
estado de la Unién Americana.

A CTIVIDADES

1.2 Elterritorio colonial espariol

La ocupacion del territorio americano por Espafia comenzé con las campa-
fias de conquista, en las cuales se exploraban nuevos territorios y se encon-
traban fuentes de riqueza. Esta comenzo desde la isla de La Hispaniola y de
alli empezé la conquista del continente, pasando luego a Meéxico y al Peru.

Los espafioles comenzaron por ocupar y poblar los valles montanosos del
Oeste, que eran las areas mas pobladas y donde se enconiraban yacimientos
de metales preciosos, oro y plata. Al dominar a los pueblos aborigenes se apro-
piaron de sus territorios organizando areas mineras y agricolo-ganaderas.

Los aborigenes fueron incorporados como trabajadores. En aquellas areas
donde la poblacién nativa no era suficiente, trajeron esclavos de Africa. Los
reyes de Espafa otorgaron la propiedad de las tierras a las familias es-
panolas; se formaron asi establecimientos agropecuarios de grandes di-
mensiones que producian bienes (alimentos, etc.) para ser consumidos en
las dreas mineras y las ciudades o para ser exportados a la metrépoli.

Las familias campesinas, en general de ascendencia aborigen, solo pudie-
ron acceder a pequefnas extensiones de tierra.

A medida que ocupaban los lugares, los espanoles fundaron ciudades.
En estas residian los funcionarios que representaban el poder y ejecutaban
las decisiones de los reyes de la metropoli.

Las ciudades mas importantes fueron las que surgieron cerca de los ya-
cimientos o las riquezas mineras y las ciudades con puerto. Varias se con-
virtieron en las capitales de los virreinatos, que fueron la organizacion de
los territorios en que Espaia dividié la parte del continente que reivindico
como propia.

1.3 Elterritorio colonial portugués

Los portugueses ocuparon las costas del actual Brasil. Esta zona fue la
mas poblada y alli se construyeron importantes ciudades con puerto.

Al igual gue los espafoles, los portugueses se apropiaron de grandes ex-
tensiones de tierra que utilizaron para producir bienes de exportacion. En
especial cultivos tropicales (como la caia de azucar) y metales precio-
sos (como el oro). Como no pudieron someter a la poblacion nativa para
trabajar, introdujeron poblacion negra esclavizada. Poco a poco fueron
ocupando el territorio hacia el interior y hacia el Sur. A medida que pobla-
ban y ocupaban nuevos espacios para producir, fundaban ciudades.

1. Responde las siguientes preguntas.

s ;Cual fue el primer territorio colonizado por los espafoles en América?

s ;Cuales son las etapas de la organizacion espacial de América?

¢ ;Donde surgieron las primeras ciudades coloniales de Ameérica?

2. Analiza las diferencias que adviertes entre la colonizacion espafola y la portuguesa.
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1.4 Elterritorio colonial inglés

Los britanicos fundaron colonias en una estrecha faja sobre la costa orien-
tal de Norteameérica, y en el valle del rio San Lorenzo. Las primeras colo-
nias, en lo que hoy es el territorio de los Estados Unidos, se conocieron co-
mo las Trece Colonias. En el area que ocuparon, los nuevos pobladores
se repartieron tierras para cultivar y explotaron los bosques de la zona,
entre otras actividades. También, fundaron ciudades desde las cuales ex-
portaban sus productos.

La poblacion aborigen fue expulsada; en las poblaciones del Sur se organiza-
ron grandes plantaciones, en las que trabajaba mano de obra esclava pro-
veniente de Africa. Los nuevos pobladores europeos eran familias que tenian
como objetivo iniciar una nueva vida en América, y comerciantes y empresa-
rios en busca de recursos para exportar. Por eso, se considera la colonizacién
de Ameérica del Norte més un poblamiento que una conquista. En las ciuda-
des, si bien habia funcionarios que representaban a los monarcas britdnicos,
la poblacién fue tomando decisiones de forma mas auténoma y creando sus
propias normas, conforméndose una nueva sociedad de origen europeo.

1.5 Elterritorio colonial francés

Los franceses empezaron a colonizar América navegando a través del Rio
San Lorenzo, fundando ciudades, hasta conectar este rio con el Mississipi y
llegar al Golfo de México. A lo largo de toda esta franja de tierra se fundaron
los territorios de la Lousiana y la parte del Canada que hoy se conoce como
el Québec. Dentro de este territorio se siguié el mismo patrén de los ingleses:
el de expulsar a los aborigenes y obtener mano de obra esclava africana
para sustentar una produccion de cultivos para la exportacion.

Otros de los territorios coloniales franceses del Caribe fueron cedidos en tra-
tados por Espafa al perder guerras en Europa, como el caso de las colo-
nias en las Antillas, y por |a incursion francesa en estos territorios. Ademés
de los franceses y espafioles, en el Caribe incursionaron otros paises, co-
mo Holanda y el Reino Unido, que establecieron plantaciones de cultivos
tropicales para la exportacion.

@ Santillana, S.A.
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La division politica
de América

El continente americano esta di-
vidido en unidades territoriales.
La mayoria son paises o Esta-
dos independientes organizados
como republicas. Otras unida-
des territoriales son organizacio-
nes politicas que dependen de
algun otro pais. Por ejemplo, va-
rias islas del Caribe dependen
de paises europeos o de los Es-
tados Unidos. Algunas de ellas,
especialmente las dependientes
de naciones europeas, se deno-
minan territorios de uliramar.

Los momentos histéricos de ma-
yores cambios en la organiza-
cion politica fueron: la indepen-
dencia de los Estados Unidos, la
independencia de las colonias
espafiolas y la independencia
de los territorios coloniales in-
gleses en el Caribe.

ACTI1VIDADES |

—m— 1.6 Laformacién de los Estados nacionales

Los Estados nacionales se formaron en la medida en que las sociedades
americanas se fueron integrando y compartieron experiencias que les permi-
tieron tener una identidad comun. Luego de constituirse como naciones y,
una vez obtenida la independencia de la metrépoli, establecieron una organi-
zacion politica-econémica para el gobierno y la administracion del territorio.

En las naciones americanas, la delimitacién del territorio, donde el Estado
ejerce el control politico, se realizé de diferentes maneras: mediante acuer-
dos entre los paises que comparten fronteras y arbitrajes de otros paises
u organismos internacionales.

La delimitacién del territorio donde no hubo un poblamiento europeo, se
produjo de una forma efectiva y, en zonas de frontera ocupadas por abori-
genes, que fueron reclamadas por varios Estados, represent6 problemas
para las nuevas naciones.

Mapa con las fechas de independencia de los actuales Estados del continente americano.

1. Responde en tu cuaderno las siguientes preguntas.

» ¢Que tienen en comin las colonizaciones inglesa y francesa?

» ;Donde se establecieron los ingleses al llegar al continente americano?

2. Analiza las diferencias que adviertes entre la colonizacion espanola y la portuguesa con respecto a la rea-
lizada por los ingleses y franceses.

3. Explica en tu cuaderno como se comienzan a formar los Estados en el continente americano.
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Piensa y responde

* ;Qué peculiaridades tiene el
espacio politico y econémico
del continente americano?

* /,Qué diferencias existen
entre Latinoamérica y Amé-
rica Anglosajona?

Bl América Latina.

.. L
L

[ Ameérica Anglosajona.

2.1 Las dos Américas

El continente americano, debido a su colonizacién por diferentes nacio-
nes, es un espacio dividido ideoldgica, cultural y politicamente en dos zo-
nas diferentes: América Anglosajona y América Latina y el Caribe. La
Ameérica Anglosajona corresponde a la América del Norte, colonizada por
los ingleses, con la excepcion de México, y América Latina al resto de los
paises del continente.

La América Latina y el Caribe incluyen en su definicién a los paises de co-
lonizacién espafiola, portuguesa y holandesa, a los paises de habla fran-
cesa e inglesa del Caribe, por lo cual, es un espacio méas heterogéneo y
amplio. Hay un conjunto de paises que utilizan la denominacién de Hispa-
noamerica para referirse a los palses de habla castellana o Iberoamérica
para los paises colonizados por Espaiia y Portugal.

OCEANO |
ATLANTICO ..

Mapa Fisico de América.
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Antigua y Barbuda
Argentina
Bahamas
Barbados

Bélice

Bolivia

Brasil

Canada

Chile

Colombia

Costa Rica

Cuba

Dominica
Ecuador

El Salvador
Estados Unidos
Granada
Guatemala
Guyana

Haiti

Honduras
Jamaica

México
Nicaragua
Panama
Paraguay

Pert

Puerto Rico
Republica Dominicana
San Cristobal y Nevis
San Vicente

Santa Lucia
Suriname
Trinidad y Tobago
Uruguay
Venezuela

Informate

Pais y forma de gobierno

M.C*
Republica
M.C
Monarquia
M.C
Replblica
Republica
M.C.
Republica
Republica
Republica
Rep. socialista
Republica
Republica
Republica
Republica
M.C.
Republica
Republica
Replblica
Republica
M.C
Republica
Republica
Republica
Republica
Republica
Estado Asociado
Republica
Maonarquia
M.C.

M.C.
Replblica
Republica
Republica
Reptblica

* M. C Monarquia Constitucional.

ACTIVIDADES

2.2 Regiones politicas, econémicas y socioculturales
América ha sido un continente desarticulado y reconstruido en los Ulti-
mos cinco siglos por las naciones europeas, por eso, su organizacion so-
ciopolitica esta determinada por la influencia de la nacién europea por la
cual fueron colonizadas. En el interior del continente americano coexisten
un nimero de agrupaciones que relaciona las naciones con ciertas carac-
teristicas homogeéneas, por ejemplo:

= América del Norie, refiere sociocultural y politicamente a los Estados
Unidos y el Canada

= América Central, este término incluye a los paises centroamericanos, a
saber, Guatemala, Costa Rica, El Salvador, Nicaragua, Panama y Hon-
duras. Hasta ahora de estos espacios se han excluido a dos naciones
que fisicamente perienecen a Ameérica del Norte, México, y en América
Central, Bélice.

* E| Caribe, dividido en Antillas Mayores y Menores, de forma fisica,
donde se incluye a los Estados independientes o no, como Cuba, Repl-
blica Dominicana, Puerto Rico, Jamaica, Trinidad y Tobago, Barbados,
Dominica, Bahamas, Granada, San Cristobal y Nevis, San Vicente y las
Granadinas, Santa Lucia, San Pierre y Miqueldn, Guadalupe, Martinica,
Islas Cayman, Islas Virgenes Britanicas y las Antillas Holandesas. En el
Gran Caribe se incluye a los paises banhados por este mar.

= América del Sur. En esta regién se incluye a paises con costas en el
Caribe, como Colombia, Venezuela, Suriname, Guyana y Guyana Fran-
cesa; Brasil, Argentina y Uruguay, bahadas por el océano Atlantico.
Ademas, dentro de América del Sur, se habla de los paises andinos, que
son todos los que tienen territorios en la Cordillera de los Andes.

El espacio americano se diferencia economicamente, ya que agrupa a
naciones de diferentes niveles de desarrollo y de predominio de la agri-
cultura como una constante. Los paises de mayor desarrollo son: Estados
Unidos y el Canada, paises como Meéxico, Brasil, Chile, Argentina, Vene-
zuela y Colombia presentan niveles importantes de desarrollo. La Comisién
Econdmica para América Latina (CEPAL) estima que existen 209.3 millo-
nes de pobres, un 39% de la poblacion, de los cuales 17% son indigentes
0 extremadamente pobres.

La cultura predominante en América del Norte es la anglosajona, y en
Ameérica Latina y el Caribe se presenta una cultura méas variada, con di-
ferentes elementos, pero fundamentalmente espafioles, franceses y portu-
gueses. Esto se debié a que el nivel de integracion del europeo con los
aborigenes y esclavos fue mayor que en el Norte del continente.

1. En un mapa fisico de Ameérica del Sur, localiza los puntos extremos (Norte, Sur, Este y Oeste) de este sub-

continente.

2. Al lado de cada nombre, escribe a cual de las regiones politicas, economicas y socioculturales de Améri-

ca pertenece.
s Canada.

e Cuba.

® Santillana, S.A,
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Contenido conceptual
y procedimental

1. La comunicacién en la familia.

1.1 El proceso de comuni-
cacion en la familia.

1.2 El dialogo en el seno familiar.
1.3 La interaccidn familiar.
2. Los hijos en la familia.

2.1 Paternidad y maternidad
responsables.

2.2 La planificacion familiar.

@ Saber hacer: /dentificacion de
hechos y opiniones.

Contenido actitudinal

Creatividad: Bajo el agua.

— D

Bajo el agua (Fragmento)

Nada se movia de prisa, hasta la luz diurna tardaba en desaparecer, |
pero en cuanto salia la luna Beto y yo nos ibamos al centro de recreo |
comunitario, saltdbamos la valla y nos zambullfamos en la piscina.
Nunca estdbamos solos; también estaban alli todos los muchachos
del barrio a los que no les faltaba una pierna. [...] A eso de la media-
noche se asomaban a las ventanas de los apartamentos las abuelas
del vecindario, con el pelo lleno de rolos, diciendo a gritos: jSinver-
gienzas! jVayanse a su casa!

[...] Tomo asiento cerca del cartel donde figuran las normas que rigen la |
piscina durante el dia. Prohibido subirse a hombros de otros bafistas.
Prohibido correr. Prohibido defecar. Prohibido orinar. Prohibido expecto- |
rar. Al final, alguien ha anadido: Prohibidos los blancos. Prohibidas las

muchacas gordas. Y otro espontaneo ha anadido la h que falta.

Junot Diaz, Negocios, 1997.

* ¢Qué reglas se mencionan en este fragmento? ¢,Por qué se han
dado?




¢ Qué sabes del tema?

1. Responde.
e ;Qué es la familia?

» ;Qué problemas hay en las familias modernas?

* ;Como puede mejorarse la comunicacion en la familia?

Planifica tu trabajo

2. ¢Cuales miembros de la familia tienen la mayor responsabilidad para
asegurar que ésta funcione correctamente?

[ILos padres.
[[JLos hijos e hijas.
[CJLos parientes y parientas.

3. ¢Son necesarios todos estos miembros para que exista una familia?

Mapa conceptual
La comunicacion en la familia

i Para dialogar debes ser:

Dialogo familiar - Auténtico. e Disciplinado.
Se produce con la - _ _
comunicacion entre ; , * Abierto. * Sociable.
los miembros de la — [nteraccion familliar —
familia y unos y ' o
otros se influencian. | Patelrni e Depende, en gran medida,
y maternidad _ de la capacidad de padre.s
responsables y madres para relacionarse,
comunicarse y comprender
a los hijos e hijas.

a7 Planifica tu trabajo




() La comunicacion en la familia

» ;Qué es la comunicacion?

s ;Por qué es importante la fa-
milia para desarrollar un buen
dialogo?

»  ;Que es el didlogo?

IR AL 53
La comunicacién es muy importante en-
tre los miembros de la familia.

1.1 El proceso de comunicacién en la familia

La comunicacion es el medio que permite expresar ideas y sentimien-
tos. Esta puede darse por medio de las palabras y, también, por medio
de nuestras expresiones faciales, movimientos corporales, signos, sim-
bolos e insignias, musica y por objetos. El ser humano dispone de un
engranaje para la comunicacion; para la recepcion de mensajes cuenta
con ojos y oidos, hasta con la piel; para la emisién de mensajes, con sus
organos emisores: la boca y las manos. El cerebro funciona como la
estacion de enlace para la recepcion y emision de mensajes.

En el seno familiar, la comunicacion es profunda, ya que afecta a sus
miembros directamente; aqui se da la comunicacioén verbal, la no verbal
¥, por lo general, se produce de manera directa. Las personas aprenden
a comunicarse y a relacionarse con otros en la familia; por lo tanto, la
familia debe convertirse en un modelo para que la nifia y el nifio apren-
dan a establecer relaciones interpersonales con base en el respeto, la
comprension, la responsabilidad y el amor. Al mismo tiempo, esa expe-
riencia les permitira establecer las bases para una mejor convivencia
en el nivel social. Cuando los padres asumen una actitud de respeto y
solidaridad entre ellos, y con los hijos e hijas, éstas y éstos compren-
deran que no es necesaria la violencia para relacionarse con los demas.

1.2 El dialogo en el seno familiar

El didlogo se define como la conversacion enire dos o mas personas. La
condicién para que exista didlogo es que debe ser reciproco, proceder de
ambos lados: es un hablar y escuchar, es dar y recibir. Mediante el dialo-
go, dos 0 mas personas aceptan la responsabilidad de su vida en comun.
Los miembros de la familia deben estar siempre abiertos al dialogo, susci-
tarlo y alentarlo; deben saber escuchar, sin escatimar tiempo.

Una condicién para el didlogo auténtico, es la libertad; para dialogar, para
crecer en humanidad, para constituirse como persona, debe existir un am-
bito de libertad en donde expresarse y tener el derecho a hablar de aque-
llos temas que interesen a los participantes. Las caracteristicas de una per-
sona que sabe dialogar son:

» Es auténtica: es capaz de escuchar, esta realmente presente; sabe po-
nerse en el lugar del otro.

* Es abierta: tiene deseo y capacidad de descubrirse a si misma y a los
otros.

« Es disciplinada: es capaz de asumir responsabilidades para si y en re-
lacion con otros; acepta las responsabilidades y limitaciones que ofrece
esta relacién. No tiene miedo de hablar y actuar; ni de callar y escuchar.

* Es social: en su condicién de ser social, se sabe ligada y dependiente
de otros. Es consciente de que cuanto mejor sea su relaciéon con otras
personas, mejor sera su vida en comunidad.

No es recomendable para la familia, que los mayores decidan por los ado-
lescentes, como si ellos y ellas no fueran capaces de emitir su juicio, opi-
nar y decidir. Aun a las nifas y a los nifios hay que escucharlos, ponderar
sus puntos de vista, sus razones, especialmente si las decisiones familia-
res los afectan directamente a ellos.

@ Santillana, S.A.
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- Descubre

La interaccion familiar

La interaccion familiar dentro de
una familia con padre, madre e
hijos, se puede representar de
esta manera: en la cual todos se
influyen reciprocamente.

g

La interaccion familiar se desarrolla en
tres niveles: no verbal, emocional e
intelectual o verbal.

ACTIVIDADES

1.3 La interaccién familiar

En el transcurso de su ciclo vital, la familia cumple con varias etapas, las
cuales se modifican cuando surge un cambio significativo en el papel que
desempefian sus miembros: nacimiento de un hijo o hija, matrimonio del
primero de sus miembros o del Ultimo. Podemos distinguir las siguien-
tes etapas:

° Formacion de la pareja y comienzo de la familia.
» Crianza inicial de las nifas y los nifios.

* Familia con nifias y nifios preescolares.

e Familia con nifios y nifias escolares.

* Familia con adolescentes.

* Familia como plataforma de lanzamiento (cuando las hijas e hijos con-
traen matrimonio).

* Familia de mediana edad.
* Familia anciana.

La familia es un grupo de personas que viven en intima y continua vincu-
lacion, y en donde se influyen y modifican sus conductas reciprocamente.
La interaccion social de la familia depende de la intensidad de sus ne-
xo0s y de su organizacion. Entonces, la interaccién familiar se define como
la accion reciproca de los papeles que desempefia cada uno de los miem-
bros dentro de su familia.

El papel de cada miembro varia de acuerdo con la edad y funcién de cada
uno de ellos. Asi, tenemos que, dentro de su familia, el padre debe desem-
penar su funcién como individuo, esposo y padre. La esposa también de-
be cumplir los papeles de individuo, esposa y madre. Asimismo, los hijos
deben cumplir sus tareas como individuos, hijos y hermanos.

En el diario vivir y en el desempefio de sus funciones, todo cuanto hace un
miembro de la familia afecta a los demds; de ahi la necesidad de tomar en
cuenta los efectos de la interaccién familiar en las personas, para que ca-
da cual cumpla con sus funciones correctamente y no afecte en forma ne-
gativa a su familia.

1. Considera la importancia del didlogo familiar y anota los aspectos esenciales para que éste sea auténtico.

@ Santillana, S.A.
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9 Los hijos en la familia

= ;Qué son la paternidad y la
maternidad responsables?

¢ ¢ Porqué se planifican las fa-
milias?

e ;Cudl es la importancia de
tener los hijos e hijas que se
puedan sostener?

La maternidad responsable, tiene en
consideracion la cantidad de hijos que
se pueden tener y brindarles lo mejor
de uno mismo.

2.1 Paternidad y maternidad responsables

La paternidad y la maternidad responsables se definen como los debe-
res de los padres para con los hijos y para con la sociedad. El concepto
abarca toda una serie de relaciones familiares, de respeto y comprension
que comienzan en el momento mismo del noviazgo y forman parte integral
de la vida matrimonial.

La paternidad y maternidad responsables requieren de la actitud general y
fundamental que debe caracterizar al ser humano, tanto en el plano indivi-
dual como en el familiar, que consiste en asumir, plena y gozosamente, la
responsabilidad que corresponde a los padres frente a sus hijos.

El derecho y la obligacién de educar a los hijos les corresponden, en pri-
mer lugar, a los padres y las madres de familia, por lo tanto, la responsa-
bilidad de prepararse para educarlos correctamente pesa sobre ellos.

Esta responsabilidad se extiende a todos los aspectos de la vida familiar,
para poder constituir una vida positiva en el hogar, donde los hijos, al igual
que los esposos, encuentren el ambiente emocional, social, psicolégico y
moral necesario, que les permita lograr el pleno desarrollo de personalida-
des armoniosas, creadoras y equilibradas.

La paternidad y la maternidad responsables buscan la creacion de condi-
ciones para la acertada educacion de |os hijos y, en consecuencia, no pue-
den evitar el plantearse, también, la interrogante de cuantos hijos se han
de tener y con cuanto espacio y en qué época debe darse un embarazo
con respecto del otro. Con el embarazo y las obligaciones comunes, tratan
de formarse un recto juicio; para ello piensan no solo en el propio bien, si-
no en el de los hijos e hijas nacidos o con posibilidad de nacer.

Ellos y ellas consideran las condiciones materiales y espirituales de cada
tiempo o estado de vida y tienen en cuenta los bienes de la comunidad fa-
miliar y de la sociedad. Los esposos se deben hacer dos preguntas:
¢, Cuantos hijos podemos educar? ;Cuantos hijos debemos engendrar?

Asi, pueden regular el nacimiento de sus hijas e hijos, de acuerdo con sus
circunstancias concretas, para el ejercicio de una paternidad y maternidad
responsables, iluminadas y sostenidas por el amor.

2.2 La planificacién familiar

La planificacion familiar es la decision de la pareja de tener solamente
los hijos e hijas que puedan mantener, criar y educar. En un amplio sentido,
la planificacion se refiere al conjunto de actitudes, decisiones y ejecuciones
en virtud de las cuales, los conyuges llevan adelante y exitosamente, su em-
presa familiar, ya que crea condiciones mas favorables para todos y benefi-
cia la salud fisica, emocional y espiritual de cada uno de ellos.

Por todo lo anterior, se puede decir que la humanizacién de la reproduccion
humana es equivalente al concepto de paternidad y maternidad responsa-
bles, pues es la pareja, en la intimidad de su hogar, la que tiene el derecho
y la obligacién de decidir el nimero de hijos e hijas que desea tener.

Cuando una pareja desea y decide planificar, debe ir a consulta médica,
para que reciban informacién y se les recomiende el método méas adecua-
do para ellos. Una planificacién familiar razonada y consciente es indispen-
sable en los tiempos actuales y futuros.
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" Resumen

Un hecho es un acontecimiento que ocurrié en un
espacio y tiempo determinados. Una opinién es una
afirmacion que indica lo que una persona siente o
piensa sobre un hecho. Los escritos, generalmente,
contienen hechos y opiniones.

Para identificar hechos y opiniones en los textos
debes seguir los siguientes pasos:

1. Leer el texto.

2. Ubicar las frases que contengan fechas, lugares
o datos descriptivos. Estas corresponden a los
hechos.

3. Ubicar frases que contengan adjetivos califica-
tivos o juicios respecto a un hecho o situacion.
Estas corresponden a las opiniones.

4. Evaluar las opiniones y expresar la propia opinion
sobre el hecho.

La prensa crea opinion.

En muchas ocasiones, es bueno documentarse en
mas de un texto sobre el mismo hecho o situacion.
Esto nos ayudara a ver como sobre el mismo hecho,
existen distintas opiniones, a veces muy diferentes
unas de otras.

* La comunicacion es el medio que permite ex-
presar ideas y sentimientos. Esta puede darse
por medio de las palabras y también, por medio
de nuestras expresiones faciales, movimientos
corporales, signos, simbolos e insignias, mdsica
y por objetos.

= Las personas aprenden a comunicarse y a rela-
cionarse con otros en la familia; por lo tanto, la fa-
milia debe convertirse en un modelo para que la
nina y el nifio aprendan a establecer relaciones in-
terpersonales con base en el respeto, la compren-
sion, la responsabilidad y el amor. Al mismo tiem-
po, esa experiencia les permitira establecer las ba-
ses para una mejor convivencia en el nivel social.

» EIl dialogo se define como la conversacién entre
dos o mas personas. La condicién para que exis-
ta dialogo es que debe ser reciproco, proceder de
ambos lados: es un hablar y escuchar, es dar y re-
cibir. Mediante el didlogo, dos o mas personas
aceptan la responsabilidad de su vida en comun.

» La familia es un grupo de personas que viven en
intima y continua vinculacion, y en donde se influ-
yen y modifican sus conductas reciprocamente.

* Lainteraccion social de la familia depende de
la intensidad de sus nexos y de su organiza-
cién. Entonces, la interaccion familiar se define
como la accién reciproca de los papeles que
desempeia cada uno de los miembros dentro
de su familia.

» La paternidad y la maternidad responsables
se definen como los deberes de los padres pa-
ra con los hijos y para con la sociedad. El con-
cepto abarca toda una serie de relaciones fa-
miliares, de respeto y comprension que co-
mienzan en el momento mismo del noviazgo, y
forman parte integral de la vida matrimonial.

* La planificacion familiar es la decision de la
pareja de tener solamente los hijos que puedan
mantener, criar y educar. En un amplio sentido,
la planificacion se refiere al conjunto de actitu-
des, decisiones y ejecuciones en virtud de las
cuales los conyuges llevan adelante y exitosa-
mente, su empresa familiar, ya que crea condi-
ciones mas favorables para todos, y beneficia
la salud fisica, emocional y espiritual de cada
uno de ellos.
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Contenidos conceptuales
y procedimentales

1. Calor y temperatura
1.1 El calor.
1.2 Unidades de calor.
1.3 La temperatura.

1.4 Medida de la temperatura.
Escalas termométricas.

1.5 Escala Farenheit.
2. Cambios de temperatura

2.1 Intercambic de energia
y variaciones de tempera-
tura.

2.2 Equilibrio térmico.
2.3 Dilatacion térmica.

2.4 Dilatacion lineal de los
solidos.

3. Leyes de los gases.
Termodinamica
3.1 El gas ideal.
3.2 Ley de Boyle.
3.3 Ley de Gay-Lussac.
3.4 Ley general de los gases.
3.5 La termodinamica.

3.6 La Ley Cero de la
Termodinamica.

4. Primera y segunda ley
de la termodinamica

4.1 Primera Ley de
Termodinamica.

4.2 Segunda Ley de
Termodinamica.

4.3 La maquinas térmicas.

[ Saber hacer; Construir un
termémetro de alcohol.

Contenido actitudinal:
Creatividad. El motor de com-
bustion.

Termodindmica

Temas transversales: Creatividad

El motor de combustion

El primer motor de combustién interna, que funcionaba con gas, fue
construido por el ingeniero aleman Nikolaus August Otto (1832-91), Es-
te motor, exhibido en Paris en 1867, era grande, ruidoso y de bajo rendi-
miento. Pero ha sido el predecesor del 99% de los motores actuales.

Nueve anos después del primer motor de gas, Otto disefié otro, basado en
el ciclo de cuatro tiempos. El adelanto que supuso ese motor residia en
que el gas era comprimido antes de su combustidn, lo cual no sélo aumen-
taba el rendimiento, sino que ademas reducia el consumo de combustible.

De los cuatro tiempos de este tipo de motor, sélo uno proporciona poten-
cia: el tercero. Los cuatro tiempos son: admision (el piston, al desplazar-

| se hacia atrés, aspira una mezcla de aire y combustible), compresién (el

movimiento del pistén hacia adelante comprime la mezcla), explosién (al
quemarse la mezcla, los gases desplazan el pistén hacia atras) y expul-
sién (el movimiento del pistén hacia delante empuja los gases de com- |
bustién fuera del cilindro). ’

Numerosas motocicletas y algunos carros pequefios emplean el ciclo de
dos tiempos, disefiado por el ingeniero britdnico Dugald Clerk (1854- |
1932) en 1876 y patentado en 1881.
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¢Qué sabes deltema?

1. ¢Es lo mismo calor que temperatura?

2. ;Por qué cuando te sumerges en una piscina a una gran profundidad, te
molestan los oidos?

Planifica tu trabajo

4. Realiza una lista de los conceptos que aparecen en el mapa conceptual
y define cada uno utilizando tus propias palabras.

" Mapa conceptual

( La termodinamica )
estudia tiene leyes que son
El calorj [La tem eratura) " Ley Primera Segunga
t | P | Cero Ley Ley
se mide en  al aumentar
|_| protl:luce relaciona
L Escalas | L Dilatacion |
[
pueden ser

(Trabajo) y (Méquinas}

l

(Celsiusj [Fare_nheiﬂ L Keivin]
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o Calor y temperatura

; Piensa y responde

* ;Qué entiendes por calor?

e ;Qué entiendes por tempe-
ratura?

e ;Qué diferencias puedes
establecer entre ambos
conceptos?

¢ ;Qué instrumento se utiliza
para medir la temperatura?

"\

J. Prescoft Joule (1818-1889). Este fisico
briténico dedujo que el calor fiene la
capacidad de fransformarse en trabajo
mecanico.

1.1 El calor

El calor es una forma de energia que se transmite de un cuerpo a otro co-
mo consecuencia de una diferencia de temperatura.

Si pones leche caliente en un vaso de aluminio, notarés que el vaso se ca-
lienta y al agarrarlo pasara energia calorifica del vaso a tu mano. Si aga-
rras un pedazo de hielo, pasara energia calorifica de tu mano al hielo de-
rritiéndolo, por lo que tu mano cede calor al hielo.

Como puedes notar, la energia se transfiere siempre de la sustancia mas ca-
liente a la mas fria, nunca ocurre el proceso inverso, es por esto que si qui-
sieras enfriar la cocina de tu casa dejando la nevera abierta, ocurriria que to-
do lo que esta en la nevera se calentard, pero no se enfriara la cocina.

Cuando dos cuerpos estén en contacto se establece un flujo de calor del
cuerpo caliente al mas frio hasta que ambos alcanzan la misma tempera-
tura. Decimos entonces que se ha alcanzado el equilibrio térmico.

1.2 Unidades de calor

Como el calor es una forma de energia, debe medirse con la unidad de
energia, que como sabemos, en el Sistema Internacional es el Julio o
Joule (J).

En la practica se usa de forma frecuente como unidad de calor la caloria
(cal).
La caloria es la cantidad de calor que debe comunicarse a un gramo de
agua para aumentar en un grado Celsius su temperatura.

1J=0.24 cal

1cal=4.18J

A esta relacion se le conoce como el equivalente mecanico del calor y fue
obtenida por Joule.

1.3 Latemperatura

Generalmente pensamos que un cuerpo que nos parece mas caliente tie-
ne mayor temperatura y el que nos parece mas frio estd a menor tempe-
ratura. Esta apreciacion nos la proporciona el sentido del tacto.

Podemos decir con propiedad que un cuerpo estd a mayor temperatura
gue otro si cuando se ponen en contacto se establece un flujo de calor en-
tre ellos.

Por consiguiente, la temperatura de un cuerpo determina si éste cedera ca-
lor a los cuerpos que los rodean o si recibira calor de ellos.

La temperatura de una sustancia depende del grado de movimiento trasla-
cional de las moléculas que la forman. Este movimiento esta determinado
por la energia interna de la sustancia.

En los gases, el grado de movimiento es muy grande, en los liquidos es
menor y en los solidos es muy bajo.

@ Santillana, S.A.
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1.4 Medida de la temperatura. Escalas termométricas

El instrumento que utilizamos para medir temperaturas es el termémeiro.

Existen muchos tipos de termdmetros que se diferencian en los materiales

que usan. El mas conocido es el termémetro de mercurio. Este se basa
| en el cambio que experimenta el volumen del metal al variar su temperatu-
. ra. Estos cambios de volumen se observan como el subir y el bajar del mer-
| curio por un tubo delgado de vidrio.

To'a; TemeER L o Aesee Para fijar los valores de temperatura se utilizan los llamados puntos fijos de
un termémetro, que son fenémenos que se producen siempre al mismo va-
lor de la temperatura. Se toman por acuerdo el punto de fusion del hielo y
el punto de ebullicién del agua.

Tt

Una escala termométrica vendra definida por los valores de temperatura
82 = | asignados a los dos puntos.

1.5 Escala Farenheit

e Td 10pC | La escala Farenheit asigna a los extremos del intervalo entre los puntos
fijos los valores 32 y 212 respectivamente. El intervalo es de 180 unidades.

32 °F Te 212°°F
Si se tiene una temperatura expresada en °C y se quiere expresar en Fa-

renheit se usa la siguiente expresion: T = 9/5 °C + 32.

Proporcionalidad entre las escalas Celsius

y Fahrenheit Si esta expresada en Farenheit y se quiere transformar a celsius se usa:

T =5/9 (F - 32)

La escala absoluta utiliza el Kelvin (k) como unidad de medida de tempe-
ratura, cuyo valor coincide con el de 1 °C, ya que el intervalo entre los pun-
tos fijos tiene tambien 100 unidades. En la escala Kelvin todas las tempe-
raturas son positivas. El cero de esta escala corresponde a —273°C y reci-
be el nombre de cero absoluto, pues es la temperatura mas baja posible.

La relacion entre la temperatura expresada en °C (grados celcius) y la co-
rrespondiene en K (Kelvin) sera: T, =T °C + 273.

ACTIVIDADES
1. Expresa las siguientes temperaturas en grados Farenheit.
a) 10 °C
b) 25 °C
c) 50 °C
d) 80 °C

2. Expresa las siguientes temperaturas en grados Kelvin.
a) 10 °C
b) 25 °C
c) 70 °C
d) 140 °C
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) Cambios de temperatura

- Piensa yresponde

» ;Qué es el calor especifico
de un cuerpo?

= ;Que es una caloria?
* ;Qué significa capacidad

caldrica?
TABLA DE CALORES ESPECIFICOS
DE ALGUNAS SUSTANCIAS (J/KG:2C)

Agua 4,180
Glicerina 2420
Freén 12 934
Benceno 1.738
Alcohol 2470
Amoniaco 4,798
Hielo 1,830
Vidrio 800
Hierro 450
Plomao 129
Cobre 383
Alire 1,012
Oxigeno 202
Nitrogeno 1,033

Lo TS s o W

Resolucion de problemas

Una moneda de cobre de 50 g
se ha calentado hasta 80 °C.
Si la temperatura inicial de la
moneda era de 25 °C, jcuan-
tas calorias ha absorbido? El
calor especifico del cobre es
0.09 cal/g °C.

Q=mC,AT=mC, (T,-T,)

Q=50g°0.09 cal/g °C ¢ (80 -
25) °C

Q = 247.5 cal

2.1 Intercambio de energia y variaciones de temperatura

No todos los materiales tienen la misma capacidad para absorber calor, lo
que significa que algunos son mas dificiles de calentar que otros. La capa-
cidad de un material para absorber calor se llama capacidad caldrica (c) y
se determina dividiendo el calor ganado o cedido por un sistema (Q) y la
variacion de temperatura que este experimenta (AT).

c=-9

AT

En el Sl la capacidad calérica se mide en: Joules/Kelvin (J/K). También
puede expresarse en calorias/grados celsius (cal/°C). La capacidad caldri-
ca de un cuerpo depende de su masa. Dos cuerpos hechos del mismo ma-
terial pueden tener capacidades caldricas distintas si sus masas son dife-
rentes. Por esto se define el calor especifico (C,).

El calor especifico es una caracteristica que permite identificar un material
y corresponde a su capacidad caldrica por unidad de masa.
C Q

CE:F Ce=m

En el S, el calor especifico corresponde a la cantidad de calor, medido en
Joules, que 1 kg de material debe absorber para aumentar su temperatura
en 1K. Por ejemplo, el agua tiene un calor especifico de 4.186 J 1 °kg K.
Esto significa que para que 1 kg de agua aumente su temperatura en 1 k
necesita absorber 4.186 J de energia.

Tambien el calor especifico se define como la cantidad de calor, medido en
calorias, que 1 gramo de una sustancia debe absorber para aumentar su
temperatura en 1 °C.

Para calcular el calor ganado o cedido por un cuerpo de masa m y cono-
ciendo su calor especifico, debemos usar la expresion:

Q=meC, AT
Donde AT es la variacion o cambio de temperatura del cuerpo.

2.2 Equilibrio térmico

Sino hay perdida de calor, el calor cedido por el cuerpo de mayor tempera-
tura es igual al calor ganado por el cuerpo de menor temperatura. Si conti-
nua este proceso, los dos cuerpos alcanzaran el equilibrio térmico adqui-
riendo una temperatura de equilibrio T. Podemos establecer lo siguiente:

Calor cedido por el cuerpo caliente al pasarde T, a T
Q, = Ce1 m, (T, =T)

Calor absorbido por el cuerpo frio al pasarde T,aT: Q, = Ceg m, (T-T,)

Como el calor cedido es igual al calor ganado: CB1m1 (T;~T)= Ce2 m,(T-T,)

@

Equilibrio térmico. En la figura 1, A
estd muy caliente; B y C estan en
aquilibrio térmico. En la figura 2, A,
By C estd@n en equilibrio térmico.
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Resolucidn de problemas

Una varilla de cobre tiene 80
cm de longitud cuando su
temperatura es igual a 15 °C.
¢ Cudl sera su longitud si se
aumenta su temperatura
hasta 80 °C?

El coeficiente de dilatacion li-
neal del cobre es: 1.7 x 10°%
1/°C.

L=L, (1 + cAl)
AT = (80 — 15) °C = 85 °C

L=0.80m (1 + 0.000017
1/°C 0 65 °C

L=0.80m (1 + 0.0011)
=0.80m x 1.0011
= 0.8009 m

L =80.09 cm

¥l R S R

Los cambios de temperatura obligan a dejar
huecos libres en las construcciones (por
ejemplo, en la via del tren).

2.3 Dilatacion térmica
Un efecto de la transferencia de calor es |a dilatacién térmica.

Llamamos dilatacién térmica al aumento de volumen que experimentan los
cuerpos como resultado de un aumento de su temperatura.

Los sdlidos se dilatan menos que los liquidos y éstos menos que los gases.
Cada estado tiene sus caracteristicas particulares en cuanto a su dilatacion
se refiere.

Debido a las consecuencias practicas de la dilatacion térmica, los proyectos
de ingenieria deben tomarla en cuenta en los disefios de estructuras, tales
como puentes y carreteras.

La dilatacion puede afectar el largo, la superficie o el volumen de un sdlido.

Si afecta el largo se llama dilatacién lineal, si afecta la supefficie, se lla-
ma dilatacidn superficial, y si afecta el volumen, se llama dilatacién vo-
lumétrica.

2.4 Dilatacioén lineal de los sélidos

La dilatacién lineal es al aumento que experimenta la longitud de un séli-
do debido a un aumento de su temperatura.

Se ha demostrado experimentalmente que la dilatacion lineal es préactica-
mente uniforme, lo que quiere decir, que por cada grado de aumento de la
temperatura se produce el mismo aumento de longitud. Este aumento de
longitud es diferente para cada sustancia, por lo que cada sustancia tiene

su coeficiente de dilatacion lineal (a).

Llamamos coeficiente de dilatacidn lineal de un sélido () al alargamien-
to que experimenta la unidad de longitud al aumentar la temperatura en un
grado celsius.

La unidad del coeficiente de dilatacion lineal es 1/°C.

La longitud que alcanza un sélido de longitud inicial L , y al que se le au-
menta la temperatura en AT, sera igual a la longitud inicial mas el aumen-
to de longitud AL.

AL=wo Ly AT=a L, (T, —-T,)
La longitud final es: L=L, + AL6 L= (1 + aAT).

ACTIVIDADES

1. Un vidrio de 150 g aumenté su temperatura en 0.6 °C. ;Qué cantidad de calor absorbié del ambiente?

(Cer =0.100 cal/ g °C).

2. Se sirve café caliente en una taza de ceramica de 0.3 kg con un calor especifico de 0.18 cal/g °C. ;Qué
cantidad de calor gana la taza si su temperatura pasa de 60 °C F a 180 °F?

@ Santillana, 5.A,
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0 Leyes de los gases. Termodinamica

 Piensa y responde

* ;Como se comportan los ga-
ses frente a los cambios de
temperatura? Explica.

« .Y frenie a los cambios de
presion?

Resolucién de problemas

Un neumatico tiene una capa-
cidad de 16 litros y soporta una
presion de 1.93 atm. Cuando la
temperatura ambiente es de 20
°C, ¢qué presion llegara a so-
portar el neumatico si en el
transcurso de un viaje, las rue-
das alcanzan una temperatura
de 80 °C?

P, =1.93 atm
V, = 16 litros
T,=20+273=293 K
Vo=V,
T,=80+273 =353 K
PV, = FPaVs
T, T,
1.93 atm x 16 litros
293 K
P+ 16 litros
353 K
P, =2.33 atm
1|
\
.‘k‘
\,‘_\‘ \
\
**-.\\.
“‘e"::\\\ wt""‘a;‘

Grafica presién-volumen. Para cada valor
de la temperatura, la representacion de la pre-
sion en funcion del volumen es una hipérbola.

3.1 Elgasideal

El estudio de los gases ha sido fundamental en el desarrollo de la Fisica y
la Quimica. Cuando se comprimen o se calientan, los gases se comportan
de un modo mas simple que cualquier otra forma de materia.

Estudiaremos el comportamiento de los gases utilizando un modelo llama-
do gas ideal.

3.2 Ley de Boyle

La Ley de Boyle relaciona el volumen de un gas con la presion a que es-
ta sometido cuando la temperatura permanece constante. Su enunciado es
como sigue:

A temperatura constante la presion que se ejerce sobre el gas y el volumen
del mismo son inversamente proporcionales.

Esto se expresa matematicamente de la siguiente manera:
PeV=K;
o lo que es lo mismo P, V, =P,V,

V es el volumen que ocupa el gas a la presién P, y V, el volumen a la pre-
sion P,,.

3.3 Ley de Gay-Lussac

La Ley de Gay-Lussac relaciona el volumen con la temperatura cuando la
presion se mantiene constante. Esto se resume de la siguiente forma:

A presion contante, el volumen que ocupa un gas es directamente propor-
cional a la temperatura.

En forma matematica:
v Vv v, Vs

_=K = =

T T Ty T

Donde V, es el volumen a la temperatura T, y V, el volumen a la tempera-
tura T,.

Las temperaturas deben estar expresadas en grados Kelvin.

3.4 Ley General de los Gases

Las dos leyes anteriores pueden combinarse en una tnica ley que relaciona
el volumen con la presion y la temperatura, llamada Ley General de los
Gases. Su enunciado es el siguiente:

Para una masa determinada de gas, se cumple que el producto de la presion
por el volumen dividido entre el valor de la temperatura es una constante.

PV::K . PV, - PsV,
T T, Te
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Termometro

Calorimetro. Este dispositivo fue utilizado
en los experimentos de Joule. La energia in-
vertida en mover las aspas, es decir, el fra-
bajo realizado por las pesas, se traduce en
un aumento de la temperatura del agua.

3.5 La termodindmica

La termodinamica es la parte de la Fisica que estudia la relacién entre el
calor y otras formas de energia, basandose en la relacién entre el calor uti-
lizado vy el trabajo realizado.

Son muy comunes los procesos fisicos donde se convierte el trabajo en ca-
lor y viceversa. Siempre gue una maquina realiza trabajo, una parte de la
energia producida se transforma en calor. De igual modo las maquinas
térmicas, como la maquina de vapor o los motores de explosion transfor-
man el calor en trabajo.

La termodindmica parte de tres principios fundamentales, llamados Leyes
de la Termodinamica, los cuales resumen los resultados observados en
los fendmenos que tienen lugar con transferencia de calor.

Las leyes de la termodinamica son: la Ley Cero de la termodinamica, la
Primera Ley de la termodindmica y la Segunda Ley de la termodina-
mica.

3.6 La Ley Cero de la termodindmica

La Ley Cero de la termodinamica se expresa de la siguiente forma:

Si dos sistemas situados en contacto térmico con un tercero estan en equi-
librio con él, entonces ambos sistemas estan en equilibrio térmico entre sf.

Esta ley establece que dos sistemas puestos en contacto permanente al-
canzan el equilibrio térmico, por lo que no es correcto hablar de cuerpos
frios y calientes. Dos cuerpos cualesquiera, situados en una habitacion, ad-
quieren la misma temperatura.

ACTIVIDADES
1. Resuelve los siguientes problemas.

* Determina la presion que ejerce un gas ideal de dos moles sobre las paredes de un volumen de 16 litros

a una temperatura de 300 °K.

¢ ;A qué temperatura se encuentra un gas cuya cantidad de sustancia es de 8 litros, si ejerce una presion

de 2 atm?

@ Santillana, S.A.
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o Primera y Segunda Ley de la termodinémica

" Piensayresponde

*  ;Qué son las mdquinas tér-
micas?

e ¢ Qué es una maquina de va-
por?

= ;Como funcionaban los tre-

nes en el pasado?

Tren de vapor. Los trenes de vapor o loco-
motoras transforman el calor en trabajo me-
cdnico.

Resolucidn de problemas

¢ Cuél es la eficiencia de una
maquina de vapor, si el vapor
que entra en la caldera tiene
una temperatura de 200 °C y
la temperatura de escape es
de 30 °C?

T, =200 + 273 = 473 K
T, =30+ 273 = 303 K

_ 437 K-303L
473 K

e =0.36 e = 36%

4.1 Primera Ley de la termodinamica

La Primera Ley de la termodinamica expresa que: cantidad de calor en-
tregado a un sistema se gasta en realizar un trabajo mecanico y en variar
la energia interna del sistema.

Esta ley se expresa en forma matematica, de la siguiente forma:
Q=W+ AV

AV representa la variacién de energia interna producida en un sistema ce-
frado cuando este cambia desde un estado inicial de energia interna V,
hasta otro final de energia V.. Q y W son el calor y el trabajo intercambia-
dos con el medio ambiente.

4.2 Segunda Ley de la termodinamica

La Segunda Ley de la termodinamica establece que: Es imposible la
existencia de una maquina térmica que extraiga calor de una fuente y lo
convierta totalmente en trabajo.

No es posible obtener tanto trabajo como calor recibe el sistema, ya que
siempre es necesario descartar algo como calor de salida.

4.3 Las maquinas térmicas

Las maquinas térmicas son aparatos que utilizan el calor producido en la
combustion de una sustancia para obtener trabajo mecdnico, es decir,
transforma la energia calorifica en energia mecanica, pero no todo el calor
puede ser aprovechado en forma de trabajo mecdnico. Es inevitable la pér-
dida de parte del calor producidos.

Existen dos clases de méaquinas térmicas bien diferenciadas dependiendo
del lugar en que se produce la combustion de las sustancias: maquinas de
combustion externa y maquinas de combustién interna.

En la primera, el calor se produce fuera de la maquina propiamente dicha.
Si el movimiento de la maquina es rotativo, tendremos la turbina de vapor;
y si el movimiento es alternativo, tendremos maquina de vapor.

En la segunda, el calor se produce en el interior de la propia maquina de-
bido a la combustion de algunos productos llamados carburantes. Si el mo-
vimiento de la maquina es alternativo, tendremos los motores de explosion
y Diesel, y, si es rotativo, la turbina de gas.

La eficiencia de una méaquina térmica se calcula mediante la expresion:
=T
T1

Donde T, y T, son las temperaturas absolutas de entrada y salida, por lo
que deben expresarse en Kelvin.

e =

Otra forma de expresar la eficiencia o rendimiento de una maquina térmica:

W es el trabajo que realiza la maquina, Q es el

W
o, - — 9
r{%) = Q % 100% calor que se le suministra y r es el rendimiento.
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“Saber hacer

Construir un termémetro de alcohol

B Materiales:

U

¥
y

n tubo de vidrio de 20 a 30 cm de largo
alrededor de 15 mm de diametro exterior
aproximadamente 1 mm de diametro in-

terior, con un solo extremo abierto.

A

Icohol.

Mechero.

P Procedimiento:

1.
2.

Sopla el tubo por el extremo abierto.

Invierte el tubo introduciendo el extremo abierto
en el alcohol.

Calienta y enfria el tubo alternadamente y sacu-
delo después de cada calentamiento para que el
alcohol aspirado descienda y de esta forma se
llene el termémetro con el alcohol.

Introduce el bulbo en agua a 60 °C, temperatu-
ra un poco menor del punto de ebullicién del al-
cohol, haciendo que el alcohol se desborde por
la parte superior.

Cierra el extremo abierto del tubo con la llama de
un mechero.

Calibra luego el termdmetro colocandolo en
agua con distintas temperaturas.

—0

/

/N
\

P Conclusion:

1. ¢Por qué se derrama el alcohol cuando se
calienta el tubo?

2. ;Qué tipo de dilatacién se produce en el al-
cohol: lineal o volumétrica?

La temperatura es una forma objetiva de expre-
sar el estado térmico de un cuerpo asignandole un
valor numeérico.

La temperatura se mide con un instrumento llama-
do termémetro.

Las escalas para medir temperatura son la Cel-
sius, la Farenheit y la Kelvin o absoluta.

Cuando dos © mas sustancias a diferentes tempe-
raturas se ponen en conitacto se produce una
transferencia de energia, hasta que las tempera-
turas se igualan y se produce lo que llamamos el
equilibrio térmico.

El calor especifico es la capacidad que posee
cada sustancia para absorber calor.

El comportamiento de un gas ideal se puede expli-
car mediante las leyes de las gases. La Ley Ge-
neral de los Gases relaciona el volumen con la
presién y la temperatura absoluta del gas.

Una maquina térmica es un dispositivo o sistema
capaz de transformar parte de la energia calorifica
en otro tipo de energia o trabajo (til.

La relacion entre la cantidad de energia utilizada y
el trabajo que es capaz de producir una maquina
térmica se conoce como eficiencia o rendimiento.

O Santillana, S.A.
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Magnitudes eléctrica

Contenido

Contenidos conceptuales
y procedimentales

1. Magnitudes eléctricas

basicas =
1.1 La carga eléctrica. Temas transversales: Creatividad
& tensi i > &
12 g; éir;ns_:)c;ad de la corriente Un probador de conductores y aislantes de la eleciricidad
1.3 Voltaje o diferencia de A continuacion te presentamos los materiales necesarios para la elabora-
potencial. cién de un probador para diferenciar materiales conductores de la electri-
i cidad de materiales no conductores.
2. Ecuaciones elementales
en electricidad * Pila de 1.5 V tipo “D". e Clip.
2.1 Resistenciay ley * Lapiz con punta. » 30 cm de cable de cobre
de Ohm. : o de linea.
* Foco de ld&mpara de mano
2.2 Potencia eléctrica. de1.5V. « \/arias monedas.

@ Saber hacer: Soldadura * Hoja de papel. * Cinta adhesiva.

. o Intenta construir el probador. Sigue las siguientes recomendaciones:

Contenido actitudinal:
Creatividad. Un probador » Utiliza una pila nueva para obtener mejores resultados.
de conductores y aislantes

do:la-dleotricidad * El cable de cobre se puede obtener de un cordén de una lampara.

@ 5antillana, 5.A.
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sabes del tema?

1. Responde.

* ;Qué nombre reciben los materiales que permiten el flujo o movimien-
to de electrones a través de ellos?

= ;Qué es la corriente eléctrica?

2. Menciona algunas formas con las cuales podemos obtener corriente
eléctrica.

Plan =m a tutrabajo

1. Haz una lista de por lo menos 5 equipos electrénicos que ti poseas e
investiga a través del manual de trabajo de cada equipo los siguientes
aspectos:

= ;A que voltaje trabajan?

e, Cual es la potencia de consumo?

* ;Cudl es el valor de la corriente que consume cada aparato?

Mapa conceptual _

[ Magnitudes eléctricas basicas |

| Carga eléctrica ) [Intensidad de la corriente'] " Voltaje )

eléctrica y ‘
se expresan en se explresan en se expresan en
| [
"{ Eoulo‘mbios ) " Amperes | ["_ ~ Voltos
puedglen ser

[ D -

("Positiva ‘ Negativa |
(Ley de Coulomb)
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o Magnitudes eléctricas bésicas

+ ¢Qué quiere decir que un
cuerpo esta cargado negati-
vamente?

+ ;Qué es la intensidad de la
corriente eléctrica?

= ;Qué es el voltaje?

Cargas puntuales. Cuando dos cuerpos eléc-
tricamente cargados interactlan y sus respeac-
tivos diametros (d, y d,) son mucho menores
con respecto a la distancia que los separa (R),
se habla de cargas puntuales, porque los cuer-
pos se comportan como si las cargas se halla-
ran concentradas en sus respectivos centros.

Descubre

Los materiales conductores
y los materiales aislantes

Existen materiales que permiten
el paso de la corriente eléctrica,
esto significa que sus electrones
pueden moverse de un atomo a
otro con mucha facilidad, por es-
tar debidamente atraidos por sus
nucleos atomicos respectivos. A
dichos materiales se les clasifica
como conductores. Ejemplo de
los mismos son el oro, la plata, el
cobre, el aluminio y, en general,
todos los metales.

Sin embargo, existen otros ma-
teriales que no permiten el paso
de la electricidad, o que presen-
tan una gran resistencia al paso
de los electrones a través de
ellos. Se les denomina materia-
les aislantes. Ejemplo de ello
son el vidrio, la porcelana, el
caucho y materiales derivados
del polipropileno.

1.1 La carga eléctrica

La carga eléctrica de un cuerpo esta determinada por el desbalance de
esta carga en dicho cuerpo. Es decir que esta determinada por la diferen-
cia entre la cantidad de protones y electrones que existe en el cuerpo; si
existe una mayor cantidad de electrones que de protones, el cuerpo esta-
ra cargado negativamente, y si la diferencia es en sentido inverso, el
cuerpo estara cargado positivamente.

En 1806, el fisico francés Charles Auguste Coulomb logré inventar la lla-
mada balanza de torsién, mediante la cual pudo expresar la magnitud de
las fuerzas que interactuaban entre los diferentes cuerpos cargados eléc-
tricamente.

La Ley de Coulomb, matematicamente, se expresa como una relacién en-
tre las cargas eléctricas que interactian, la distancia entre ellas y una cons-
tante que caracteriza al medio que rodea la experiencia:

F=Kq,q,/r?
Las variables en la férmula anterior son:
« f: fuerza de atraccion o repulsion entre las cargas.
* gy Y gy : valor de la carga medida en coulomb.
+ r2: distancia entre las cargas.
+ K: constante relacionada con el medio circundante.

Para el vacio K = 9 x 10% N*m2/cm2.

Como sabemos, la materia se caracteriza por dos propiedades fundamenta-
les: su masa y su carga. Conociendo su masa, 1 en el caso particular de los
electrones, se logro determinar la carga unitaria de un electrén, la cual es ne-
gativa y se expresa en coulombs:

e =-1,6 x 1019 coulombs
Lo anterior equivale a decir que 1 coulomb es igual a la carga de tres trillo-
nes de electrones.
1.2 Intensidad de la corriente eléctrica

Llegados a este punto, podemos definir que la intensidad de |la corriente
eléctrica no es mas que la cantidad de carga eléctrica que atraviesa la sec-
cion transversal de un conductor en la unidad de tiempo.

Si la cantidad de carga Q la expresamos en coulombs, y la unidad de
tiempo en segundos, podriamaos expresar matematicamente que:

I=Q/t

En la férmula anterior: —
Submuiltiplo |Abreviatura Valor

1
miliampere 1mA 0.001 A

- Q: se expresa en coulombs (C)

- 1. se expresa en segundos (s)

* |: amperes (A) ]

© Santillana, S.A.
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Los semiconductores

Otros materiales que se em-
plean desde hace muchos anos,
principalmente en la rama de la
electronica, son los llamados se-
moconductores, que, como su
nombre indica, en ocasiones, y
bajo determinadas condiciones,
pueden contarse como conduc-
tores o como aislantes. Ejemplo
de estos materiales son el ger-
manio y el silicio.

El desarrollo de estos materiales
semiconductores, enriquecidos
con pequefias partes de otros
metales (galio o indio), dio paso
a los diodos, los transistores, los
circuitos integrados, etc., y con
ello al desarrollo de la microe-
lectronica.

Unidad | Equivalencia

| Megavaoltio | 71,000,000 voltios
'Kilovoltio | 1,000 voltios
‘Voltio

‘Milivoltio .0.001 voltio
\Microvoltio ’ 0.000,001 voltio

T 1.0 voltio

_ACTIVIDADES

1.3 Voltaje o diferencia de potencial

En 1800, Alessandro Volta logré (al igual que los drabes lo habian hecho
alrededor de 6,000 afios antes) aislar en un mismo cuerpo cargas positivas
y negativas, en lo que se llamé “la pila de Volta”.

Si exteriormente a esta pila uniamos, a través de un material conductor, los
dos polos (el positivo y el negativo), se producia un flujo inmediato de elec-
trones desde el polo negativo hacia el positivo, provocandose una corrien-
te eléctrica, y esto ocurre hasta que esta diferencia de cargas establezca
un equilibrio.

Vv
x| i
=<0 Pila
o

C}g—>

El sentido de la corriente es contrario al flujo de los electrones.

A esta posibilidad de movilizar los electrones de un polo & otro, debido a la
diferencia de cargas entre ambos, se le llama diferencia de potencial, y
se mide en volts o voltios, en honor a su descubridor. No obstante, a la co-
rriente eléctrica se le definié un sentido contrario al movimiento de los elec-
trones, y el circuito anterior cambiaria ligeramente, de acuerdo a los con-
ceptos vistos hasta ahora, es decir, intensidad de corriente (1), y el valor de
voltaje (v) de la bateria o pila.

La diferencia de potencial o voltaje, algunas veces también llamada ten-
sion, que existe entre dos puntos determinados de un conductor se repre-
senta como V; la unidad es el volt o voltio, y se define como el potencial o
fuerza necesaria para ejercer el trabajo equivalente a 1 joule sobre una car-
ga electrica de 1 coulomb para moverla de un polo a otro.

Voltio (V) =1 joule /1 coulomb

1. Escribe en el [ la letra del concepto correspondiente en cada caso.

a. Intensidad de la corriente

b. Tension c. Carga eléctrica d. Corriente elécirica

[ Flujo de electrones a través de un conductor.

[1Cantidad de carga eléctrica que atraviesa la seccion transversal de un conductor en la unidad de tiempo.

[JFuerza que posibilita la movilidad de los electrones de un polo a otro.

[1Esta determinada por la diferencia entre la cantidad de protones y electrones que existen en un cuerpo.

2. Resuelve los siguientes problemas.

» Por un conductor fluye una corriente de 10 amperes durante un tiempo de 10 minutos. Calcula la canti-
dad de carga que pasa por el conductor.

» Si por una seccion transversal de un alambre pasa una carga de 1.5 coulomb cada 5 segundos, ;cudl es
la intensidad de la corriente que pasa por el alambre?

® Santiflana, S.A.
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Q Ecuaciones elementales en electricidad

= ;Qué es una resistencia en
un aparato electrico?

= ;Qué es la potencia eléctrica?

+V

Curva caracteristica de un diodo tipo Ze-
ner. Un ejemplo tipico de caracteristica no
lineal se observa en la figura correspon-
diente a un diodo semiconductor del tipo
Zener, el cual, polarizado en el sentido di-
recto, se comporta como un conductor con
resistencia de curva cuadratica, mientras
que si se invierte la polaridad del voltaje
aplicado, la conduccion es casi nula v lineal
y, &l llegar al voltaje Vz, conduce abrupta-
mente en sentido contrario.

El diodo Zener es muy utilizado en fuentes
de alimentacion en los estabilizadores de
voliaje, ya que posibilita establecer up vol-
taje constante entre sus terminales, inde-
pendientemente de las variaciones de co-
riiente que pasan por él, dentro de su ran-
go de trabajo.

2.1 Resistencia y Ley de Ohm

En 1841, el cientifico aleman Georg Simén Ohm realiz6 una serie de in-
vestigaciones relacionadas con la conduccion de la corriente eléctrica en
diferentes tipos de materiales.

Todos los materiales no conducen la corriente eléctrica con la misma faci-
lidad, pero para una misma cantidad de material se vio que si se duplica-
ba el voltaje, también la corriente se duplicaba, y si se triplicaba el voltaje,
pues también lo hacia la corriente.

Se notd que la proporcién entre el voltaje y la corriente tenia comporta-
miento lineal, regido por una constante que dependia del material y de su
grado de oposicion al paso de la corriente, de aqui que se le dio a esta
constante el nombre de resistencia eléctrica y se expresé en unidades
llamadas Ohmios en honor al fisico aleman. Se enuncid la Ley de Ohm,
gue expresaba esa relaciéon: V=1x R

Las variables en la férmula anterior son:
* V: voltaje aplicado a la resistencia expresado en voltios (v).

e | : corriente que pasa a través de la resistencia expresada en amperes
(A).

* R: resistencia del material al paso de la corriente expresada en Ohm ((2).

Por supuesto, no todos los materiales presentan un comportamiento lineal,
existen otros llamados elementos no lineales, como es el caso de los se-
miconductores y las valvulas electrénicas con una dependencia de su resis-
tencia que varia de forma irregular, frente a las variaciones del voltaje que se
les aplican.

2.2 Potencia eléctrica

Para definir y comprender mas facilmente el concepto de potencia, parti-
remos de un ejemplo cotidiano, que es el caso de un bombillo eléctrico.

Cuando alguien va a una ferreteria a comprar un bombillo eléctrico, au-
tomaticamente el dependiente le pregunta: “;De cuéntos watts lo quie-
re?” Supongamos que necesitamos uno de 100 w, ;qué significa esto?
Significa que si tt conectas ese bombillo a un red eléctrica de 117 voltios,
la corriente que pasara a través del bombillo al ser encendido sera de
0.85 amperes.

Si en lugar de pedir un bombillo de 100 w solicitamos uno de 60 w, el cual
funcionara en la misma red eléctrica de 117 voltios, significa que a través
de el circulara una corriente de 0.51 amperes.

Es evidente y facil de comprobar que el primer bombillo (100 w) alumbra
mucho mas que el segundo; dicho de otra forma: para un mismo voltaje
aplicado por la red eléctrica, el primer bombillo realiza un mayor trabajo
que el segundo.

La potencia a estos fines se define como la cantidad de trabajo que puede
realizar un dispositivo en la unidad de tiempo, es decir:

P=W/t W: trabajo realizado en joules.
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 Saberhacer

Soldadura

Un aparato electronico se construye con una serie de
elementos, alambres y componentes que deben que-
dar firmemente unidos o conectados enire si, sobre un
chasis de metal o sobre una tableta de circuito impre-
s0; y esto se logra por medio de la soldadura.

El propdsito principal de la soldadura es que los com-
ponentes y alambres queden fijos en un solo lugar y
permitan el paso de la corriente eléctrica, por ello so6lo
se puede soldar con y entre conductores.

En electronica existen dos técnicas
para soldar:

a) Cuando se necesite soldar sobre
un chasis, clavos y zapatas de
metal o dos piezas metalicas.

b) Cuando se deba soldar sobre
una tableta de circuito impreso

(esta técnica se explicarda Mas  Tableta con compo-
adelante. nentes soldados.

Técnica para soldar metal en chasis

Preparacion del material:
1. Tener la temperatura adecuada en el cautin.
2. Limpiar y estafar el cautin.

3. Para soldar alambres mas facilmente, es necesario
estanarlos previamente.

> Procedimiento

1. Sujeta, con ayuda de las pinzas de punta, el alam-
bre por soldar sobre el chasis.

2. Coloca la punta del cautin sobre el punto de metal
por soldar y caliéntalo durante 29 s, al mismo tiem-
po y sin quitar el cautin.

3. Toma con un extremo de la soldadura un poco de
pasta y aplicala en el punto por soldar.

“ACTIVIDADES.

1. Resuelve los siguientes problemas.

4. Retira la soldadura y después el cautin.

B Conclusion:

De una buena soldadura depende el adecuado
funcionamiento de los aparatos, y por eso se de-
be realizar correctamente.

Para saber si una soldadura esta bien o mal
realizada, es necesario tomar en cuenta lo si-
guiente:

* Una soldadura bien hecha queda siempre bri-
llante y casi plana.

¢ Una soldadura mal realizada, queda opaca y
grumosa.

* En un material de resistencia igual a 100 V se aplica una diferencia de potencial de 20 v, ¢cudl es la in-

tensidad de la corriente que se genera?

* Calcula la resistencia de un foco de 100 W, si esta conectado en una fuente de energia de 110 v.

2. Haz una lista de materiales y clasificalos de acuerdo a su propiedad de permitir el paso de la corriente

eléctrica a través de ellos.

@ Santillana, 5.A,
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Transformaciones |
geomeétricas |

/e

- -c'z:
A

[
B ot
-

" Contenido _

Contenido conceptual
y procedimental

1. Transformaciones geométricas.

1.1 Concepto de transforma-
ciones geométricas.

1.2 |sometrias.
2. Traslaciones.

2.1 Traslacion de un punto en
el plano.

2.2 Traslaciones de figuras
geométricas planas.

3. Rotaciones.

3.1 Rotacién de un punto en
el plano.

3.2 Rotaciones de figuras - S
geométricas planas. : : < S ﬂ.e"r:sﬂu‘ - 'g
5 i . i -

4. Reflexiones y homotecias. " Mosaicos: arte y geometria Ky
4.1 Reflexiones. El artista holandés Maurits C. Escher alcanzo fama mundial por la e
4.2 Homotecias. bellaza de sus obras inspiradas en conceptos matematicos. f' \

; =

5. Producto de transformaciones. Escher hizo un estudio fascinante de Ias distintas maneras de cu- i

5.1 Producto de una transfor- | brir todo el plano con repeticiones de péjaros, peces y otros mo-
iz o § tivos. Partiendo de figuras basicas el artista las transforma de una Fine

5.2 Producto de traslaciones. manera sistematica e ingeniosa hasta conseguir un cubrimiento i?‘,’-'\.j

5.3 Producto de rotaciones. @ total del plano. Este arte fue dominado por los drabes y en sus | 3

Saber hacer: Construccion de e mezquitas, como la de Cordoba, en Espafia, hay muestras de tal o

mosaicos. -E'.‘. maestria. 5
Contenido actitudinal "\‘ * ¢Puedes cubrir una superficie plana con cuadrados y tridngulos? ﬁ;

Creatividad: Mosaicos: arte y & .Y con pentagonos? o

geometria. : — - . =y oy
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°

L ]

Si trasladas de un lugar a otro una figura, /cambian las lo
sus lados?

;Y si efectiias sobre ella una rotacion?

ngitudes de

. Qué caracteristicas de la figura se conservan, cuando se efectuan

traslaciones o giros?

¢, Qué ocurre a dos puntos proximos de una figura, si ésta
da o es girada?

Comprendes el concepto de transformacion geométrica.

Dominas la idea de transformacion isométrica.

es traslada-

Identificas distintas transformaciones geométricas en el plano.

Efectuas traslaciones y rotaciones de puntos y figuras en el

Conoces qué son reflexiones y homotecias.

Compones distintas transformaciones.

Y Y

plano.

Isometrias Homotecias

Y

Traslaciones Rotaciones Reflexiones

[ \

Producto de transformaciones
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Piensa y responde

» ;Qué entiendes por transfor-
macion geométrica?

* ;Todas las transformaciones
del entorno son isométricas?

¢ ;Puedes dar 2 ejemplos de
transformaciones no isomé-
tricas?

Conjunto de Mandelbroth

Para algunos, es el objeto mas
complejo de las matematicas.
Su esfructura intrincada, no obs-
tante, es el resultado de la apli-
cacion reiterada de una sencilla
funcién matematica.

1.1 Concepto de transformacién geométrica

En geometria, el movimiento o la modificacién de la forma o el tamafio de
una figura, constituyen transformaciones geométricas.

En toda transformacion geométrica estan presentes:
* La figura original o preimagen, que es el objeto antes del cambio.
* La operacién que describe el cambio, que es la transformacién propia-

mente dicha.

* Laimagen de la transformacion, que es la figura que resulta después

de haber realizado dicha transformacion.

Al aplicar una transformacién T a una figura F se obtiene otra figura F’.

Una transformacion general se representa:
T.E=F

Si se aplica T a un punto P, éste se transforma en otro punto P’

La transformacion T de una figura en otra implica la aplicacién de T a to-

dos los puntos de la preimagen. Esta aplicacién es una correspondencia

uno-a-uno.

T-APQGR— A PQR

TPoP;TQ-Q ;TR R';

Para obtener la figura original a partir de la imagen, se aplica la transfor-
macioén inversa, T-':

P P
P ;r" N

o/ \R

T-1-APQR — A PQR

T.P-P;T7.Q—-Q;T'.RR—R:

La aplicacion sucesiva de dos transformaciones, T,y T,, sobre un punto P,
se llama producto de transformaciones, T, . T;.

Un producto de transformaciones también es una transformacion.

T,.P=P;T,.PP=P

@ Santillana, 5.A.
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Si sobre la superficie de un glo-
bo no inflado dibujas un trian-
gulo,

e ;Qué le ocurre al triangulo
cuando se infla el globo?

¢ ¢latransformacion del trian-
gulo es isométrica?

1.2 Isometrias

Las isometrias o transformasciones isométricas constituyen un grupo
especial de transformaciones tales, que su preimagen F y su imagen F’ son
congruentes. Estas transformaciones dejan invariantes a las dimensio-
nes y a la forma de las figuras sobre las que se aplican.

Son isometrias la traslacion, la rotacién y la reflexién.

L]

La traslacion, T.

T.abc =2a'b'c’

La rotacion, R:

R . abc = a'b’c’

La reflexion, S:

S.abc =2ab’c’

ACTIVIDADES

1.0bserva las figuras y encierra las transformaciones isométricas.

@ Santillana, S.A,
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.« ABC—XYZ
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 DEFG — R'STU"
* MNPQ — RSTU.
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9 Traslaciones

Piensa y responde

¢ ;Qué es una traslacion?

= ;las traslaciones modifican
la forma de la figura?

Traslaciones de figuras

Las traslaciones de figuras tie-
nen una gran presencia en mu-
chos elementos decorativos y
arquitectonicos antiguos vy
modernos.

- _Inférmate '

2.1 Traslacién de un punto en el plano

SiP (x,y)y P’ (x, y’) son dos puntos distintos del plano, existe un vector
V=(x"-x,y —y)que vade P hasta P’y que expresa la traslacién de uno
a otro punto.

Six’-x=hey —y=Kk, el vector V (h, k) representa la traslacion del pun-
to P, con respecto a su posicion original, h unidades horizontales y k uni-
dades verticales.

A
Las coordenadas del punto P’ estan rela- Y e o “"":}?"P <, y)
cionadas con las del punto P mediante: ' /
X=x+h; y=y+k v——'-'ip(x,y
X x’ .

* Si h > 0, hay una traslacion horizontal, hacia la derecha.
* Si h < 0, hay una traslacion horizontal, hacia la izquierda.
» Si k > 0, hay una traslacion vertical, hacia arriba.

» Si k < 0, hay una traslacion vertical, hacia abajo.
Observa el ejemplo y la figura correspondiente.

* Si tenemos un auto estacionado en las coordenadas P(1,2), luego el
conductor lo enciende y se desplaza mediante el vector v (2, 3). ;Cual
€s su nueva posicion?

Y

A
P se traslada 2 unidades a la dere- P’ (B 5
cha y 3 unidades hacia arriba: A
~ , , v,/ |s
V(3).P(1,2)= PP(1+2,2+5)= P(3, 5) /
Mediante la traslacion V’(z, 3)elpuntoP(1,2) | p ‘ o
se transforma en el punto P’ (3, 5). 2)

= X

Si todos los puntos de una figura se trasladan de igual modo, la figura com-
pleta efectia una traslacion.

Los puntos y segmentos correspondientes a la preimagen y a la imagen en

una traslacion se llaman homaélogos.
B!

‘r‘c,
Ay A’ son vértices homélogos; BC y B’C’ son lados homélogos.
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2.2 Traslaciones de figuras geométricas planas

Fijate en los ejemplos siguientes.

—

* Efectuar la traslacién V (- 1, 2) del A ABC.

A
Los vértices se trasladan como sigue: / \\ 5
V(1,2).A@21)= A®13). &
V(-1,2).B(3,4) = B (26). AR TR
V(1,2).C@41)=C (@3, 3). VAL

A c

Al unir los puntos A’, B’ y C’ se obtiene el A A'B’C’, imagen del A ABC. El
triangulo ABC es congruente al triangulo A'B’C’.

Determina la posicion del espejo del gréfico, si este es movido de su lugar
3 unidades hacia abajo y 3 unidades a la derecha.

Traslacién inversa Los vértices A, B, C y D se trasladan \‘.&_‘ \'

=5 como sigue: :
Si V (h, k) representa una tras- 5 N
lacién, V (- h, — k) representa su V(-3,3).A (4,0 =A (1, 3) LY LY
Inversa. v(_ 3’ 3) ) B (4‘ 3) s Bs (1, 6) A’ \_\‘ D! B C
; Observa la traslacion: V(— 3,3).C (6, 3)=C (3, 6). LN N
V(1,3)-P(-1,2)=P0,5) V(-3,3).D(6,0) =D (3 3). \K“
I::: traslacion inversa es: A D
V(-1,-8)-P'(0,5)=P(-1,2)

La union de los puertos A’, B’, C’'y D’ es la imagen de ABCD después de

la traslacion. Los rectangulos ABCD y A'B’C’D’ son congruentes.

[AEGAT SERVETE D TAND LENS

1. Efectua las traslaciones siguientes.

e V(0,1).P (3 -5). e V(2-4).P(0,0).
g _\7(—2,3)-P(—4,~4)- . _\7(3,0).P(-4,6).
« V(4,-5).P40). e V(1,2).P(1,3/2).

2. Efectua las traslaciones siguientes.
. v(— 2, — 4) sobre el triangulo: A (0, 0); B (0, 5); C (5, 0).
» 'V (6, 1) sobre el cuadrilatero: M (1, 0); N (2, 5); P (0, 5); Q (6, 2).
» V (3, 1) sobre el rectangulo: X (3, 0); Y (3, 5); Z (8, 0); W (8, 5).

—

e V (2, - 3) sobre el poligono: A (1, 1); B (3, 0); C (0, — 2); D (2, 3).
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9 Rotaciones

" Piensay ,-.esﬂmgfé Je== 3.1 Rotacién de un punto en el plano

* ;Qué es una rotacion? La rotacion es una transformacion geométrica por medio de la cual, elegi-
do un punto fijo O y un angulo « de vértice en O, a un punto del plano P le
hace corresponder otro punto P’, tal que el angulo POP’ es igual a «, y las
distancias OP y OP’ son iguales. El punto fijo O, es el centro de rotacién

» ;las rotaciones modifican la y « el angulo de rotacién.
forma de la figura sobre la

cual se aplican?

« ;Qué es el centro de rota-
cién?

La notacion Rg - P indica que el punto P rota un cierto angulo « alrede-
dor del punto E:)

Rio,s): P =P

> X

0

Si todos los puntos de una figura rotan de un mismo modo, la figura com-
pleta efectla una rotacion.

Observa el ejemplo siguiente.

» ;Cuadles son las nuevas coordenadas de un punto P (4, 5) que rota 902
con respecto al origen de coordenadas?

77777 I S
BEEENEEERN

- N O O !P.;,(4.a_ 5)
Si se hace rotar OP alrededor P54 | ||| |4
del origen O un &ngulo de 902, S ) O O )
se obtiene el punto P’ (=5, 4). L b ;‘g_;g-, LA ;’4
,i, ] . 4:." S =

0 = X

Luego: Rg ggo)- P (4,5) = P’ (=5, 4).

Para determinar las coordenadas de la imagen, P’ (X’, y’), conocidas las de
la preimagen P (x, y) y el angulo de giro «, se usan las ecuaciones:

RoTtacion pe 2702 pE P (3, 5) ey viseh
X' =XCcosa—Yysena

[ [ Ipies Y=y cos o+ xsena

Fijate como se aplican las ecuaciones de la rotacion, en el ejemplo siguiente.
» Aplicar una rotacion de 2702 alrededor del origen al punto P (3, 5).

Si P es la preimagen de la rotacién: x = 3; y = 5. « = 2702, es el angulo de
rotacion. Entonces:

X' =3cos 270° - 5sen 270°=5
y'=5c0s270°+ 3sen270°=-3
LuegOZ R(O, 2709) . P (3, 5) = P, (5, = 3).

@Santillana, S.A.

124




 Piensa y responde

* Fijate en la figura. Si O es el
centro de rotacion, ¢cudl es
el resultado de Bg ) - 07?

YA

ACTIVIDADES

3.2 Rotaciones de figuras geométricas planas

* Rotar el triangulo OAB, 90° respecto al origen O.

& L ]s7 [

R(o, 909 * O (0, 0) = O’ (0, 0).
R0, g0 * A (5, 3) = (5 cos 90° — 3 sen 90°?, 3 cos 90° + 5 sen 909)
= A (-3, 5).
R0, 90%) * B (5, 0) = (5 cos 902 — 0 sen 902, 0 cos 90° + 5 sen 902)
= B’ (0, 5).
Las rotaciones de un punto P (a, b) seglin angulos de 902, 1802, 2702 y
360°, transforman al punto P (a, b) en los puntos P’ especificados a con-
tinuacion:
* Rio, 909 P (a b)=P (-b,a).
* R, 1809 P (. b) =P’ (-a, - b).
* Ro, 2709 P (8, b) =P’ (b, - a).
* Rg, 3609 P (a, b) =P’ (a, b).
Toda rotacion R(g ) tiene una inversa. Esta rotacién es: R0, 360° - a)-

Los puntos y segmentos correspondientes a la preimagen y a la imagen en
una rotacion se llaman homdlogos.

A y A’ son vértices homdlogos;
BC y B’C’ son lados homélogos.

1. Determina, usando las ecuaciones de la rotacion, las imagenes en cada caso.

- z(ol 909) * P (2, 3)

. 2(0' 309) * P (2, = 4)

= ?(o‘ 180°%) -P (2, T)

Ly 2(0' 609) . P (‘— 3. 0)

L4 2(0' 2709 * P ('— 4, 6)

- 2(0’ 1209) C P (— 2, —‘3)

@ Santillana, S.A.
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9 Reflexiones y homotecias

Piensay responde

e ;Qué es una reflexion?

son colineales?

* ;Qué es una homotecia?

* Si tres puntos son colinea-
les, ¢sus imagenes también

REFLEXIONES DE P (X, y)
RESPECTO A LOS EJES XE Y

Y
PP=xy) A

P (x,y)

L]

P’ (x,-Y).

Un punto P (x, y) se transfor-
ma por medio de una reflexion
respecto al eje Y en el punio

P’ (- x,Y).

Y P’ (x,-y)

Un punto P (x, y) se transfor-
ma mediante una reflexion
respecto al eje X en el punto

4.1 Reflexiones

Una reflexion S con respecto a una recta EE”, es una transformacion
geomeétrica tal que la imagen de un punto cualquiera A, es otro punto
A’ y EE es la perpendicular bisectriz del segmento AA’.

S.A—=A

En toda reflexion se verifica que:
+ AO=OA
* Laimagen del punto O sobre el eje de reflexién es el mismo punto O.

Las imagenes de tres puntos colineales A, B y C son también tres puntos co-
lineales A’, B’ y C’. Por tanto, las reflexiones conservan la colinealidad.

-3 -
S.ABC =ABC

Si dos rectas son paralelas, por medio de una reflexién se obtienen otras
dos rectas paralelas. Las reflexiones conservan el paralelismo.

E!

BD/ \

Las imagenes de las paralelas AB y CD son las paralelas AB’ y 6’6'.

@ Santillana, 5.A.
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" Informate o

Dos homotecias

HomoTECIA DE CENTRO O
Y RAZON K = 2

W
A
e
H(O,2) A=A

HoMoTECIA DE CENTRO O
Y RAZON K =—3

4.2 Homotecias

Dado un punto fijo O y un nimero real k no nulo, una homotecia H es la
transformacion que convierte al punto A en otro A’, alineado con Oy A, y
para la cual se verifica que:

OA' /OA =k

El punto O se llama centro de homotecia y el nimero real k, es la razén de
homotecia. Una homotecia con centro O y razén k se representa H (O, k).

Si la razén de homotecia es positiva (k > 0), los puntos A y A’ estén del
mismo lado del centro O.

o) A A’

Si la razén de homotecia es negativa (k < 0), los puntos A y A’ estan si-
tuados a ambos lados del centro O.

A 0 A
Observa la figura siguiente. AB es un segmento y H (O, k) es una homo-
tecia con centro en O.

A!

H(O k) .A=A
H(O, k) .B=B

o B
Se verifica que: OA'/OA=0B'/0B =k
Bajo una homotecia, un segmento AB tiene por imagen un segmento para-
lelo A'B’.
Los segmentos AB y A’B’ también verifican la relacién:

A'B’'/AB =k

ACTIVIDADES
1. Observa la figura y encuentra las imagenes bajo las reflexiones siguientes. Dibuja las reflexiones en tu

cuaderno.
Y c@s)
. (X) -
* R(Y)-
e R (Y)+AC
* R (X)-A ABC a (2|'1) x
2.Determina la homotecia, dados O y k.
e —— —t 5
(o] A 0 A (o) A
k=2 k=-—1 k=1/2

@ Santillana, 5.A.
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) Producto de transformaciones

* ¢Las transformaciones admi-
ten operaciones entre ellas?

* ,El producto de dos transfor-
maciones geométricas siem-
pre es conmutative?

Producto
de las rotaciones

R0, 30% ¥ Rio, 609

5.1 Producto de transformaciones

El producto de dos o més transformaciones geométricas consiste en sus
aplicaciones sucesivas. Si T; y T, son dos transformaciones, T, . T; es
también una transformacion.

T, . T4, indica que T, se aplica al resultado de T,.

5.2 Producto de traslaciones

SiP Q)( y) es un punto del plano, la aplicacién de dos traslaciones sucesi-
vas, V, (h, k) y V,, (h’, k'), es la traslacion:

V. V=V, +V,=V (h+h, k+k)

Fijate en el ejemplo.

* Aplicara P (1, 1) el producto de ’[raslacione-:‘s_\»l2 .—\71, c:cm_‘:'l1 ={(2, 1}
y V2 = (2, 2).

Y
— — — — A P (5| 4)
Vo . Vi.P=V, [V, (2,1).P(1,1)]
=V,.P’(3,2) =P" (5, 4). v VAT

. A=TIP (3, 2)
El producto de traslaciones de P (1, 1) AV,
es: V,.V,.P(1,1)= P" (5,4). P (1] 1)

o) X

5.3 Producto de rotaciones

Si P (x, y) es un punto del plano, la aplicacion sucesiva de dos rotaciones,
con centro en el origen O, Rig ) ¥ R(g, g s un producto de rotaciones.
El producto de rotaciones es, también, una rotacion.

Si se aplican Rig ) ¥ R(g p) Una tras otra, entonces:

Rio.p) - Rio, 0 =Rio,a+p)
Asi:
H(O, 309) - R(0| 609) * P (2, O) = R(O, 302 + 609) * P (2, 0) = R(O, 909) * P (2, 0)
- P!s (0! 2)

ACTIVIDADES

1. Aplica sobre el punto P (6, 4) las transformaciones compuestas siguientes.

e V,(0,2).V; (-2 1).

. E(O, 902) * Vv (0, 2)

. V1 (2, 3) . V2 (3, = 1) * 2(0, 90®) * 2(0’ 309)
— —
. V(— 4, 5) 3 2(0. 309) o V ('- 2, = 3) . 2(0. 450):
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Construccion de mosaicos

Los mosaicos son repeticiones de una figura que

llenan el plano sin dejar huecos.

Con la estrella de 6 picos siguiente se construye

este mosaico de la derecha.

1. Construye mosaicos con la figura siguiente.
Describe los pasos dados para construirlos.

El mosaico se construye trasladando la figura ini-
cial a todas las regiones del plano.

En geometria, el movimiento y la modificacién de
la forma o el tamafio de una figura, constituyen
transformaciones geométricas.

* En toda transformacién geométrica estéan pre-
sentes:

— La preimagen, que es el objeto antes de efec-
tuar la transformacion.

— La operacién que describe el cambio, que es
la transformacién propiamente dicha.

— Laimagen de la transformacion, que es la figu-
ra que resulta después de haber realizado la
transformacion geométrica.

Las isometrias son un grupo especial de trans-
formaciones tales que su preimagen P y su ima-
gen |, son congruentes.

Las isometrias dejan invariantes a las dimensio-
nes y a la forma de las figuras sobre las que se
aplican.

Si P(x, y) y P’(x’, y’) son dos puntos distintos del
plano, existe un vector V= (X’ —x, y’ —y) que va
desde P hasta P’ y que expresa la traslacion de
uno a otro punto.

La rotacién es una transformacion geométrica
por medio de la cual, elegido un punto fijo O y un
angulo a de veértice en O, a un punto del plano P,
le hace corresponder otro punto P’ tal que el an-
gulo POP’ es igual a a, y las distancias OP y OP’
son iguales. El punto fijo O es el centro de rota-
cién y «, el dngulo de rotacion.

Una reflexion con respecto a una recta EE’ es
una transformacion del plano tal que la imagen de
un punto cualquiera A, es otro punto A’ y EE es
la perpendicular bisectriz del segmento AA'.

Supuesto un punto fijo O y un nimero real k dis-
tinto de cero, una homotecia es la transformacion
que convierte a un punto A en otro A’, alineado con
Oy A, y para la cual se verifica que: OA’/OA = k.

@ Santillana, S.A.
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Actividades

Lengua Espanola

‘Conceptos y procedimientos

@ Responde.

Analiza los verbos de este fragmento y clasi-
ficalos segun su naturaleza semantica.

El silencio del caracol

Estuvimos discutiéndolo toda la noche y el
partido decidié que nos engancharamos.
Creo que fue una decision dificil para todos,
pero mas para mi porque me habia pasado
toda mi infancia haciendo micromitines, tirdn-
dole piedras a los policias, gritdndole esbirros
y gorilas y ahora al partido se le ocurre que yo
fuera uno de ellos, ;qué iban a decir mis ami-
gos y mis companeros de escuela? Ya me lo
podia imaginar: que me habia vendido y que
en todo caso yo era peor que ellos porque te-
nia conciencia y ellos no, que yo si sabia lo
que debia saber.

Didgenes Valdez
(dominicano)

Coloca una tilde donde sea necesario.

averigueis Paraguay
obedecierais amortiguais
ahuecais despreciais

Define la nocion de texto.

Conecta las ideas siguientes hasta lograr
construir un parrafo coherente.

Los suecos emplean gran parte de su tiem-
po libre en actividades del hogar

e también van
frecuentemente al cine, al teatro y a los con-
ciertos. [ o
Muchos suecos son socios de clubes depor-
tivos y de gimnasios donde practican diver-
s0s deportes.
las autoridades estalales y locales facilitan
su prdctica
de ayudas economicas.

Analiza tus resultados y foma medidas

) Responde.
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Lee el siguiente texto y luego escribe en tu
cuaderno el esquema de su contenido.

Soélo cenizas hallaras (bolero)

En Macoris viviamos bien, todo estaba barato, la gen-
te nos queria. Pero como, al nacer Freddy, Julidn lla-
mo a Santiago y le dijo yo quiero que ti seas mi com-
padre y él lo miré muy serio y respondio: si tt no me
lo llegas a pedir yo me hubiera ofendido, y como ellos
dos se habian llevado siempre como hermanos y dio
la casualidad de que primero uno y luego el otro los
dos pidieron su traslado para la Capital y se lo conce-
dieron, pues aqui nos vinimos, contentos como nadie
v llenos de ilusiones, la Capital, sin siquiera pensar lo
que nos esperaba en esta ciudad del diablo (...).

Pedro Vergés
(dominicano)

Explica cuales son las caracteristicas principa-
les de la poesia gauchesca.

Valores

B Responde.

Explica en que ocasiones has tenido que re-
currir al uso creativo de tu capacidad de narrar.

;. Consideras que la imaginacion podria ayu-
darte a resolver problemas reales, o crees que
lo mejor es ser lo mas realista posible ante los
problemas cotidianos? Explica tu respuesta.
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Langues étrangéres: Frangais

Contenu conceptuel et procédural

D Compiléte le dialogue.

— C'est un artiste
(Perou)

(&tre au Théatre National)

9 Compléte.

— C’est un médecin.

(Jean-Pierre)

(francais)

(Maternité)
B Ecris a la forme negative.

* C'est un journaliste.

 C'est un architecte.

¢ C'est un vendeur.

e C'est une artiste.

e C'est un chanteur,

Un, une, des?
-~ vendeur francais.

__Vénézuelinne.

__ médecins.

B Le, la, les?

~_ professeur est a 'ecole.
Anne est  secrétaire de Pierre.
. vendeurs sont dominicains.

©Santillana, S.A.

I Ecris le féminin.
¢ C’est un journaliste.

e C’est un écrivain.

e C'est un Hatitien.

¢ C’est un Cubain.

* C'est un Vénézuélien.

 C'est un Américain.

D Explique les différences en espagnol

a)

Boujour.
‘Comment ¢a va?

i pelie Je: \;-:;; vierre. |l est frangais. Il travaille
T ,}l Ma‘fgrmté ""lflq T2 14 JEITET S fa
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Ciencias Sociales

Conceptos y procedimientos

D Contesta.

» (Como se organizo el territorio colonial portu-
gués?

* Explica el proceso de conformacion de los Es-
tados nacionales americanos.

» ;Qué antecedentes del siglo XIX existen para
la unidad de las naciones americanas?

B Reflexiona.

e ;Por qué el Caribe es la region mas heterogé-
nea del continente americano?

¢ ;Cual dirias que es la region mas homogénea
en el continente americano, y por qué?

Analiza fus resuitados y toma medidas 132

¢ Por qué las naciones del continente americano
formaron los siguientes bloques regionales?

» MERCOSUR

¢« CARICOM

= Mercado Comun Centroamericano

B Observa y responde.

5] Arsas podiadas  ocopadss en I euaps
tolonial

50 Aeaws v y ocupadsi a panic de iy
formacién de los ssaden haconates

B Avtas poto pobladin

La organizacién del espacio de Suramérica en el siglo XiX y

a principios del XX.

» ;Como se fue produciendo el proceso de orga-
nizacion del espacio y como se corresponde
con la colonizacién portuguesa y espafola?

B Responde.

¢ Como nos ayuda la creatividad en el enten-
dimiento del proceso de difusion espacial?

© Santillana, S.A,




Educacion Civica

Conceptos y procedimientos

D Contesta.
» ;Qué es el didlogo?

» ;Cudles son las condiciones para un didlogo
auténtico?

e ¢ Qué significa el que las personas en la fami-
lia se influyan reciprocamente?

» ;Por qué planificar la familia que vamos a te-
ner es un acto de responsabilidad?

@ Lee y responde.

La juventud debe encontrar en el seno fami-
liar, el ambiente propicio para dialogar acerca
de los temas mas profundos, como: la amis-
tad, el amor, la sexualidad y la vida. Estos son
temas que se deben abordar permanente-
mente con la debida comprension, claridad y
determinacion.

» ;Cudles temas son considerados como tabu
para comentar en familia?

« ;Es una actitud correcta? ;Por que?

© Santillana, 5.A.
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B Observa y luego contesta.

* ;Queé tipo de relacion familiar refleja esta foto-
grafia?

D Indica las reglas que deben seguirse en uno
de estos dos lugares. Explica como esto nos
beneficia a todos.

Analiza tus resultados y toma medidas




Ciencias Naturales

Concepios y procedimientos _

) Escribe en cada recuadro una V si la afirmacion

 es verdadera y una F si es falsa. En el caso de
las falsas, marca la o las palabras que hacen
que estas afirmaciones sean correctas.

[[1Todas las sustancias se dilatan al aumentar
su temperatura.

[ El agua se congela de arriba hacia abajo.

[] Nuestro sentido del tacto es un mal medidor
térmico.

[ILa materia en estado sélido, liquido o gas
constituye una excepcion en el Universo.

[]La escala Kelvin es més exacta que la Cel-
sius.

L1 El agua a 4 °C tiene mayor movimiento mole-
cular que a 0 °C.

[] Dos sustancias en contacto siempre se trans-
fieren energia.

L1El hielo le transfiere energia al agua, por eso
el agua se enfria.

(] El agua siempre hierve a 100 °C.

E?.g) Define los siguientes conceptos:

a) Energia interna.
b) Equillibrio térmico. e) Dilatacion.

c) Temperatura. f) Contraccién.

@; Realiza las siguientes conversiones:
°0°Ka°F
*i0°Ca°FyakK
*0°Fa°CyakK._

\E’Wl Calcula la cantidad de calor necesaria para:

Calcula la cantidad de calor necesaria para:a)
Calentar 25 It de agua a 0 °C hasta agua a
100 °C.

b) Calentar 20 kg de vapor de agua a 100 °C
hasta 200 °C.

c) Calentar 20 kg de hierro de 20 °C hasta 100 °C.
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d) Cero absoluto.

-3 Explica con detalle por qué ocurren los siguien-
tes fenémenos:

a) La olla de presion permite cocer los alimentos
en menos tiempo.

b) El aceite tarda menos en calentarse que el
agua.

") El agua caliente de un calentador doméstico
sale a 70 °C y el agua fria a 10 °C.

* ¢ Qué cantidades hemos de mezclar para lle-
nar una bafiera de 200 lit de capacidad con
agua a 40 °C.

¢ ¢Qué cantidad de calor cederd el agua ca-
liente al agua fria?
ﬁ‘ Un hilo metélico mide 150 mm de longitud a la
temperatura de 10 °C y 150, 1 mm a 45 °C?

a Determina el coeficiente de dilatacién lineal
del metal.

b) ¢Cuanto mediria el hilo metalico si la tempe-
ratura aumentase hasta 100 °C?

21} Sele comunica la misma cantidad de calor a dos
trozos metalicos, uno de cobre y otro de plomo
de la misma masa.

a) ¢Cual aumentara mas su temperatura?
b) ¢Cuél se enfriard més despacio? Justifica
ius respuestas.
F: :
D Explica.
a) ¢Por qué se siente frio en la zona de la piel
onde se aplica alcohol?

b) ¢(Cuanto es, en la escala Farenheit, la varia-
cion de temperatura de cada grado Celsius?

1) Investiga y explica:

* ¢ Qué diferencia hay entre un motor de com-
bustion de 4 tiempos y otro de dos tiempos?

© Santillana, S.A.




Matematicas

Conceptos y procedimientos

D Determina mentalmente el valor de las incégni-
tas en las siguientes traslaciones.

<l <l <l <l <l <!

(2,K).P(-5,2) =P (-8,2).

(h,—4).P(4,8) =P (6,4).

(0,5).P(a,—-6)=P (2,-1).

(-2,3).P(4,b) =P (2,7)

(—-6,k).P(a,—4)=P (5,0).

(k 9).P (-2 b) =P (3,09).

Efectia y representa las traslaciones de las fi-
guras siguientes.

« V(2,1). A ABC.

Y
.
TR =
| e ?(2,_1).A=
B AL Vi y.B=
| —— V(2,1).C=
|
T B'E
Y el T x

<!l

(-2,3).M=
=2,3).N=
—2,8).P=_ .
-2,89.Q=__

<|

.zj |

-
L=

e
ACan
<

\
*

© Santillana, S.A.

Reproduce la figura y determina graficamente,
en tu cuaderno, cada una de las siguientes rota-

ciones.

: ‘(_2.0 > X

» 2(0. 3_0g)0—A.
* R4 AB.

* R0, 1207 * BC.
. 2(0' 602) * A ABC.

Usa las ecuaciones de transformacion y determi-
na las siguientes rotaciones.

* R, 309" P(1,2)

* Ro,60%°Q(-23)
* R, 1809+ R(0,-3)
* B ooy S, 3)

B Efecttia la homotecia H (0, l) sobre el AABC.

2

b Explica. ;Qué tan importantes son las transforma-
ciones geomeétricas en nuestro entorno?
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Autoevaluaciéon

Lengua Espaifiola

Conceptos y procedimientos

I

Responde.

* Analiza los verbos de este fragmento y clasi-
ficalos segln su naturaleza semantica.

Su nombre, Julia

Te quedas fijamente mirando a esa nifa, que tie-
ne sus mismos ojos, la misma boca, y acaba de
decirte que la esperes, que ella te recibira en
unos minutos, que tiene varios dias indispuesta y
ahi justo en ese momento, mirando su foto en la
pared, es cuando compruebas el parecido entre
las dos (...)

René Rodriguez Soriano
(dominicana)

¢ Coloca una tilde donde sea necesario.

a) Si no fuerais tan distraidos, os habriais dado
cuenta de que os han robado el coche.

b) No desprecieis hoy la ayuda que mafiana
necesitarsis.

¢) Quiero que diferencieis la ahuecada superfi-
cie de esta guitarra y que la estudieis dete-
nidamente.

d) Cada vez que limpiais esos muebles dejais
manchas en la madera.

* Conecta las ideas siguientes hasta lograr
construir un parrafo coherente.

Un dia llegd un sefior muy agitado al consulto-
rio de un psiquiatra

preguntarle B tenia un problema
de doble personalidad, asi
lo sentia era ver-

dad que nunca habia visto a su compafiero.

. de escuchar su ca-
so, el doctor le dijo que lo mejor seria que to-
maran asiento . __ de poder
hablar tranquilamente los cuatro.

- Responde.

* Lee el siguiente texto y luego escribe en tu
cuaderno el esquema de su contenido.

La sequia habia empezado matando la primera
cosecha; cuando se hubo hecho larga y le sacé
fodo el jugo a la tierra, les cayo encima a los
arroyos; poco a poco los cauces le fueron que-
dando anchos al agua, las piedras surgieron cu-
biertas de lama y los pececillos emigraron co-
rriente abajo. Infinidad de cafios acabaron por
agotarse, otros por tornarse lagunas, otros loda-
zales. Sedientos y desesperados, muchos hom-
bres abandonaron los conucos, aparejaron caba-
llos y se fueron con las familias en busca de lu-
gares menos &ridos.

Juan Bosch
(dominicano)

* Explica cudles son las caracteristicas princi-
pales de la poesia gauchesca.

Valores

4 ° Explica qué importancia tiene para ti la
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capacidad de crear cosas nuevas y originales.

* ¢En qué tipo de circunstancias te gustaria
tener mas creatividad? Explica tu respuesta.
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Ciencias Sociales

Conceptos y procedimientos

D Contesta.
¢ Qué es el clima?

. Menciona.
* Etapas que dieron lugar a la organizacién po-
litica actual de América.

¢Qué son los elementos del clima?

¢Cuales son los factores que condicionan el
clima?

(A qué se debe, fundamentalmente, la gran
variedad de climas de América?

& Marca F, si es falso, o V, si es verdadero.

F V
El Mercosur fue un territorio colonial [ [
inglés.

Guatemala es un pais de Suramérica. [ []
oo
La cultura predominante de América [] []
del Norte es anglosajona.

Cuba es una republica socialista.

Coloca la letra en el lugar correcto.
Region natural del clima tropical.
Zona mas arida de América.
Regién natural del clima templado.

o o T o

Clima de la costa central de Chile.
Clima del Norte de Alaska.

[ Desierto de Atacama.

[0 Mediterraneo.

[ La pradera

[ La sabana.

I Polar de tundra.

e.

Santillana, 5.4,

Las Trece Colonias pertenecian a Es- [] []
pana.

Valores'
D Responde.

¢ Coémo nos ayuda la creatividad en el estudio
de los fendmenos geograficos mediante el uso
de la cartografia tematica?
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Ciencias de la Naturaleza: Fisica

Conceptos y procedimientos

| Establece diferencias entre: 4 Resuelve los siguientes problemas.

a) Densidad y peso especifico.

2 Escribe la letra en el [] correspondiente.

a) Principio de Bernoulli.

b) Ecuacion de continuidad.
c) Caudal.

d) Principio de Pascal.

e) Gas.

f) Principio de Arquimedes.
g) Barémetro.

h) Vasos comunicantes.

[] No tiene volumen propio ni forma definida.

L] Conjunto de recipientes de diferentes for-
mas y tamafo comunicados por su base.

] sirve para medir la presién atmosférica.

[ ] Establece que un cuerpo sumergido en un
liguido recibe empuje hacia arriba.

(] Explica el funcionamiento de los frenos hi-
draulicos.

[] Relaciona el volumen de liquido que pasa a
fravés de la seccidén de una tuberia con el
tiempo empleado para hacerlo.

[ ] Establece que cuando el flujo es ideal el
caudal se mantiene constante.

[ ] Relaciona la presion, la altura y la velocidad
de un fluido ideal.
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a) ;,Cuél es la densidad de un cuerpo de 100 g
gue ocupa el volumen de 12.2 cm3?

b) Una bailarina de ballet de 50 kg estd apoyada
sobre la punta del pie. ;Cual es la presion que
ejerce sobre el suelo, si la punta de su pie tiene
un drea de 22.7 cm??

¢) Por una seccion transversal de un tubo pasan
30 m3 de agua en un minuto. Determina el gas-
to o caudal.

d) Por una seccion de 1.25 cm de radio de un tu-
bo fluye agua con una rapidez de 5 m/s. Si otra
seccion del tubo tiene un ancho de 1.50 cm de
radio, determina la velocidad del agua en la
parte mas ancha.

e) Los émbolos pequefo y grande de una prensa
hidraulica tienen areas de 2 y 400 cm? respecti-
vamente. ;Cual es la fuerza de entrada nece-
saria a fin de obtener una fuerza de salida de
60,000 N en el émbolo grande?

Contesta.

a) ¢ Es lo mismo calor que temperatura? ;Cuél es
la diferencia?

b) ¢;Cémo deben estar dos cuerpos para que se
produzca una transferencia de calor entre
ellos?

Justifica las siguientes frases:

a) La escala de Kelvin de temperaturas no tiene
valores negativos.

b) Un pantano a 5 °C tiene mas energia térmica
que un vaso de agua hirviendo.

c) Sustancias diferentes sometidas al mismo fo-
co calorifico no aumentan lo mismo su tempe-
ratura.
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& Martin y Gonzalo son dos hermanos que estan en-

fermos y tienen fiebre. La temperatura de Martin
esta a 1 °C sobre la temperatura normal y la de
Gonzalo esta sobre 1 °F sobre lo normal. ¢ Cuél de
los dos nifios tiene mayor temperatura?

En la ley de dilatacion de los sdlidos se indica que
la variacion de volumen es directamente propor-
cional a la variacion de temperatura.

a) (De qué depende el coeficiente de dilatacién
de un solido?

b) Sefala algunos hechos cotidianos que tengan
relacién con la dilatacion de los sélidos debido
al aumento de temperatura.

Explica lo que sucede al poner en contacto dos
sustancias a diferente temperatura.

a) ¢De qué factores depende la dilatacion lineal
de una sustancia?

b) ¢ Qué diferencias hay entre un termémetro cli-
nico y uno atmosférico?

A la temperatura de 20 °C, la presion de una ma-
sa de gas es de 850 mm de Hg. Si el volumen del
gas es constante.

a) ¢ Cual sera el valor de la presion si la tempera-
tura Celsius se duplica?

b) Calcula la temperatura a la que la presion del
gas es igual a la presion atmosférica al nivel del
mar.
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Ciencias de la Naturaleza: Electricidad

Conceptos y procedimientos

| Escribe F, si es falso, o V, si es verdadero.

D La resistencia es la oposicién que presenta
un material al paso de la corriente eléctrica.

D La potencia es el producto del valor del volta-
je aplicado a un dispositivo por el valor de la
corriente que circula por él.

D La diferencia de potencial (tensién) se expre-
sa en voltios.

D La resistencia es la constante de proporcio-
nalidad del cociente del voltaje y la intensidad
de la corriente.

D La intensidad de la corriente se expresa en
ohmios (V).

D Al flujo de electrones libres a través de un
conductor se le llama corriente eléctrica.

2 Selecciona la respuesta correcta.

* Materiales que permiten libremente el paso
de la corriente eléctrica a través de ellos.

A. Conductores. C. Semiconductores.
B. Aislantes. D. Resistentes.

e Cientifico que demostrdé que existia propor-
cionalidad directa entre la corriente y el volta-
je en un mismo material.

A. Oersted. C. Ohm.
B. Volta. D. Coulomb.

* Esel trabajo requerido para mover una carga
de un lugar a otro dividido entre la unidad de
tiempo.

A. Fuerza eléctrica. C. Potencia.
B. Corriente. D. Tension.
Valores

& Describe el disefio y funcionamiento del proba-

dor de conductores y aislantes que elaboraste al
comenzar el estudio de esta unidad.



Matematicas

‘Conceptos y procedimientos
| Tacha el resultado de las operaciones:
3.(2,5)=5-(-1,2)

R R R SR

(5, 11) C155); (=5, 11)

. Encierra el médulo de la resultante de los vectores.

.

RESUELVE Aaui:

©+3 10 + 5 12 o8 o 13

' Un vector tiene un médulo de 8 unidades y forma
un angulo de 135° con la parte positiva del eje
harizontal. ;Cudles son sus componentes?

. ¢ Qué angulo ¢ forma el vector V=51 + 4?co‘n la
parte positiva del eje horizontal?
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¢Cual es gl> producto_escalar _d?e los vectores si-
guientes: A = — 2 + 5] y B = 5i + 21'?

Dado el punto P (4, 6), determina las coorde-
nadas del punto que se obtiene al efectuar la
traslacién V (1, — 3).

Obtén: R (0, 1359 P (3, 5).

¢ Cudles son las coordenadas de los extremos
del segmento AB si éste sufre una reflexion con

respecto al eje Y? Y
A
B (3 1)
- // > X
P
e
A(-3,-3)&
(' ) Y
Valores

(El arte de la fotografia, hace uso de alguna
transformacion geométrica? ldentificala.
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Educacioén Artistica
Conceptos y procedimientos
Escribe los ntimeros en el orden en el que se su-
cedieron los hechos.
1. Godtico isabelino.
2. Gdtico de la Isla de Francia.
3. Gético del siglo XIII.

D Responde.
» ;Como es la estructura de nuestra Catedral?

¢ ;Qué otros monumentos géticos, aparte de la
Catedral, conoces?

» ;Eslaventana de la Casa de Tostado de esti-
lo gética? ¢ Por qué?

@ ;,Cudl de los arcos siguientes es isabelino? ¢Por
qué?

— =
— =

Valores

‘4 Explica cémo evoluciona el arco de medio punto
en el gético. Vincula esta evolucion con la crea-
tividad.

@Santillana, S.A.

Formacién humana y religiosa

Conceptos y procedimientos

Completa el siguiente cuadro sobre cémo enten-
dian las siguientes personas la religién.

Personajes

Cicerén

Lactancio

San Agustin

Santo Tomas de Aquino

Emile Durkheim

2 Responde.

» ;Como entienden los cristianos que alcanzan
la salvacion?

Valores

D Reflexiona.

= ;Crees que las manifestaciones recientes de
religiosidad promueven la fe de las personas?
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Educacién Civica

Conceptos y procedimientos

1 Responde.

* ,Cudles son las caracteristicas de una perso-
na que sabe dialogar?

e ;Cudles son las funciones de los miembros
de la familia en la interaccién familiar?

* ¢ Por qué debe planificarse la familia?
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D Anota un aspecto importante que se deba conside-
rar en cada etapa de los siete perfodos que, nor-
malmente, atraviesa una familia.

¢ Formacion de la pareja y comienzo de la familia.

s Crianza inicial de las nifas y los nifios.

* Familia con nifias y nifios preescolares.

* Familia con nifios y nifas escolares.

e Familia con adolescentes

* Familia de mediana edad.

* Familia anciana.

PN [
Valores,

’ Piensa.

* ¢ Qué relacion tienen la planificacion familiar y
la felicidad conyugal?

©Santillana, 5.A,




Langues étrangéres: Frangais

Contenu conceptuel et procédural

| Ecris dans le bon ordre.

» est/Ce/ n'/pas/de frangais / un livre

* est / un ingénieur / s'appelle / C' / Il / Pedro
Lépez / dominicain

* g'appelle /Elle / Luisa Rodriguez / est / méxi-
caine / professeur de frangais / Elle / est / Elle

2 Trouve 6 professions.
A|IR|T|I |S|T|E|P|P
Il I N|G|E|N| T |E|JU|R
T|K|L|A|B|R|T|O|O
M| IE/DIE|C|IT|N|F|F
A|VIO|C|A|T|H|E]|E
LIR|S|T|V|B|E|S|S
N | T] I L{A|C|E|S]|S
RIE|K|A|T|N|A|E]|E
CIH A|N|T|E|U|R|U
N KIH|J|U|O|P|R|R

4 Remplis ta fiche.

Fiche personnelle

@ Santillana, S.A.

4 Ecris les mois de 'anneé.
£ Compléte avec le verbe travailler.
e Maria _ . _a " hopital.
e Jean et Piere = a [|'école
Puerto Rico.
e Nous .. alhopital.
= Vous a l'université.
Themes

¢ Dialogue formel ou informel?

Vous étes
~=,| Monsieur Petit?
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Respuestas de la autoevaluacién

Matemadticas

Lengua Espariola

1. » quedas: verbo de estado; mirando: verbo de accidn; tie-
ne: verbo de estado; decirte: verbo de accion; esperes: verbo
de accion; recibira: verbo de accidn; tiene: verbo de accion;
mirando: verbo de accion; compruebas: verbo de accién; © a)
Si no fuerais tan distraidos, os habriais dade cuenta de que os
han robado el coche. b) No despreciéis hoy la ayuda que ma-
fiana necesitaréis. ¢) Quiero que diferenciéis la ahuecada su-
perficie de esta guitarra y que la estudiéis detenidamente. d)
Cada vez que limpidis esos muebles dejéis manchas en la
madera. « Un dia llegd un sefior muy agitado al consultorio de
un psiquiatra con la finalidad de preguntarie si tenia un proble-
ma de doble personalidad, ya que asi lo sentfa, aunque era
verdad que nunca habia visto a su comparfiero. Después de
escuchar su caso, el doctor le dijo que lo mejor seria que to-
maran asiento con el propdsito de poder hablar tranquilamen-
te los cuatro. 2. » Situacién inicial: el comienzo de la sequia.
Situacion final: los campesinos abandonan la zona. Orienta-
cion: orden cronalégico lineal. Resolucion: dramatico abando-
no de la tierra a causa de la sequia. 3. « Respuesta libre; =
Respuesta libre.

Ciencias Sociales

1. (11, B). 2. 5. 3. a = — 5,657 (horizontal); b = 5.657 (verti-

—

cal). 4. ¢ =38239'35". 5. A- B =0. 6. P' (5, 3). 7. P’ (- 5.657,
—0.71). 8. B' (- 3, 1); A’ (3, — 3).

Educacion Artistica

1.2, 3, 1 2. « Gético, * Respuesta libre. » Si, es gético, por-
que tiene el arco apuntado. 3. El nimero 3, porque estd re-
matado con el florén. 4. Respuesta libre.

Formacién humana y religiosa

1. » Es el estado medio del tiempo de una localidad, partiendo
de la temperatura media y la precipitacion total de ésta. » Son los
componentes del clima de un lugar que se miden, estudian y
analizan. = - La latitud, - Las grandes masas de agua, - El relie-
ve, - Las corrientes marinas, © A su gran desarrollo latitudinal. 2.
b, d, ¢, a, e. 3. » La formacién de los territorios coloniales, « La
formacion de los Estados nacionales,  territorio colonial Espa-
fiol, territorio colonial portugués, territorio colonial inglés, territo-
rio colonial francés. 4.« F, e F, »V, =\, » F, 5, Respuesta libre.

Ciencias Naturales

1. La religion relee las narraciones sobre los dioses y permi-
te a la persona orientar su vida. Es el conjunto de vinculos
que nos religan a Dios. Después del pecado volvemos a
reelegir a Dios. Es una relacién con Dios. Un sistema solida-
rio de creencias y prdacticas relativas a cosas sagradas. 2.
Es encontrar el sentido de la vida: el porqué de la existencia
personal y de las relaciones con las deméds y con foda la
creacion. 3. Respuesta libre.

Educacion Civica

1. a. La densidad es el cociente de la masa entre el volumen
y el peso especifico es el cociente entre el volumen. b. La es-
tatica de fluidos estudia los fluidos en reposo y la dindmica los
fluidos en movimiento. ¢. La presion es el cociente entre la
fuerza perpendicular a una superficie y el drea de la superfi-
cie y el empuje es la fuerza vertical ascendente ejercida por
un liguida sobre un objeto sumergido en él. 2. e, h, g, 1, d, c,
b, a. 3. a) 8.19 g/em3. b) 2,202.6 g/cm?. ¢) 0.5 m¥/seg. d) 3.46
m/seg e) 300 N. 4 a. No es lo mismo; el calor es la energla
que se transfiere de un cuerpo a otro debido a una diferencia
de temperatura y la temperatura depende del grado de movi-
miento traslacional de las moléculas. b. Deben estar a difer-
entes temperaturas. 5 a. El cero de la escala Kelvin cor-
resonde a la temperatura mas baja que puede existir. b. El
pantano tiene mas masa. ¢. El aumento de temperatura
deende del calor especifico de cada sustancia. 6. Martin,
pues 1 °C es mayor que 1 °F. 7 a. Depende de la naturaleza
del sélido. b. En las estructuras de los puentes deben dehar
espacios entre las uniones y los alambres del teléfono no
deben estar muy estirados. 8 a. Después de un tiempo las
temperaturas se igualan.b. Depende de la natraleza del
material, del cambio de temperatura y del valor inicial de su
longitud. ¢. El clinico mide la temperatura corporal y el atmos-
férico la ambiental. 9 a. 908 mm Hg. b. 262 °K. Electricidad:
1.FEV,V,F V. 2. A, C, C. 3. Respuesta libre.
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1. ¢ Las caracteristicas de una persona que sabe dialogar
son: es auténtica; es capaz de escuchar, estd realmente pre-
sente; sabe ponerse en el lugar del otro; es abierta: tiene
deseo y capacidad de descubrirse a si misma y a los ofros;
es disciplinada: es capaz de asumir responsabilidades para
si y en relacion con otros; aceptar las responsabilidades vy li-
mitaciones que ofrece esta relacion. No tiene miedo de ha-
blar y actuar; ni de callar y escuchar; es social: en su condi-
cion de ser social, se sabe ligada y dependiente de otros. Es
consciente de que cuanto mejor sea su relacion con otras
personas, mejor sera su vida en comunidad. = Asi tenemos
que, dentro de su familia, el padre debe desempefar su fun-
cién como individuo, esposo y padre. Las esposas también
deben cumplir los papeles de individuo, esposa y madre.
Asimismo, los hijos deben cumplir sus tareas como indivi-
duos, hijos y hermanos. = Respuesta libre. 2. Respuestas li-
bres. 3. * Respuesta libre.

Idioma: Francés

1. » Ce n'est pas un livre de francais; » C'est un ingénieur
dominicain. Il s'appelle Pedro Lépez; « Elle s'appelle Luisa
Rodriguez. Elle est méxicaine. Elle est professeur de
francais. 2. artiste; ingénieur; médecin; avocat; chanteur;
professeur. 3. Respuesta libre. 4. Janvier, février, mars, awril,
mai, juin, juillet, ao(i, septembre, octobre, novembre,
décembre. 5. = travalille; travaillent: travaillons: travaillez. 6.
1. Informel; 2. formel.
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